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Kadar da kcdo na svetlo kako si bodi
knjigo ali tudi le knjižico, navada mu je po¬
vedati, kaj da je prav za prav dalo priliko
tacemu delu. Derže so te splošne navade,
povem tukaj naravnost tudi jaz na kratko,
zakaj da sem se tega svojega delca lotil, ako-
ravno bi si vtegnil sicer to skoraj že vsak
bralec lahko sam mislili. Moja želja je od nek¬
daj bila, da se ljudstvo podučuje, kolikor jo
le mogoče, v vsi h zanje važnih in koristnih
rečeh, posebno pa v dobrem gospodarstvu, ker
je to pač prava podlaga naši sreči in zadovolj¬
nosti na svetu. Mi vidimo skoraj vsak dan,
da si človek brez tacega gospodarstva le jako
škodi in na zadnje celo, kakor se navadno reče,
na beraško palico pride; vidimo, pravim, kako
da se j eden ali drugi po napačnem in nespa¬
metnem žive tj u že v kratkem brez kake si
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bodi koristi znebi svojih, akoravno tudi obil¬
nih dobičkov, porabljaje jih le ne samo za
nepotrebne, temoč še za pogubne reči ; vidimo,
kako strašno da ravno po tem strada in terpi
marsikaka družina, ki pade, in ne more se
več na noge spraviti. — Ta ista žalostna pri¬
kazen, in pa vroča moja želja, da bi se vendar
po primernem in zdalnem pripomočku lakošna
nesreča ovirala, kolikor bi le mogoče bilo, je
tedaj tudi mene močno spodbadala k napravi
in objavljenju le, po moji misli z velikim pri¬
dom tudi v ljudskih šolah ob kaki priliki
Išhko porabljive knjižice. — Gojim si up, da
bo morda vendar kaj pomagala. Bog daj, da bi!

Sicer blagor temu, ki je ne potrebuje!

V Terslu meseca maja 1873.

Spisatelj.



IZVIR PREMOŽNOSTI,

ČLENEK I.

Splošna opazka.

Pravi in poglavitni izvir premožnosti med
ljudstvom je ta-le: delo in pa stanovitosl
in terpežnost pri njem ; zaupanje in zanašanje
na samega sebe; poraba vsake dobre in sre-
čonosne priložnosti; serčnost in pogumnost;
umno in pravo ravnanje z denarjem, to je, z
dobičkom prihajavšim iz dela, tedaj : ogibanje
dolgov, zmernost pri vživanju jedi, pijače in
veselic, in prostovoljna pogrešba ali stanovit¬
no opuščanje nepotrebnih, čeravno vgodnih
reči, imajočih si izvir le v nezmernih telesnih
poželjenjih; sicer dalej še tudi ljubo zdravje;
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priljudno obnašanje z vsimi ; in pa, vsaj po
misli pisatelja — prava pobožnost kot močna
naša podpornica v dobrih početjih.

ČLENEK II.

Delo in njegova moč.

Kaj da je delo, to je že sploh znano; je
namreč človeško dejanje, človeški trud pripra¬
ven za dognanje kakega namena, ki se zeli
doseči, naj si bo za eno ali za drugo korist
in potrebo. To dejanje ali ta trud meri pa
na dvoje reči, to je, pervic na izpeljavo kake
stvari služeče za porabo v eni ali drugi za¬
devi in drugič na dosežbo njemu primerne¬
ga plačila ali sploh dobička za tistega, ki
delo ispeljuje. Ve se sicer vseskozi še tudi,
da so dela razne versle : jeden se loti tega,
drugi druzega, in ostaja po navadi neprestano
ali stanovitno pri tistem, katero si je precej
spervič izbral, kar je pa tudi že zato pravo
in dobro, ker pač preskakanje od ene verste
dela do druge mora si imeti za škodni naslč-
dek to, da po takem preskakanju ne ume de¬
lavec na zadnje popolnoma izveršiti ne onega
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ne druzega dela ; redko se kedaj nahaja kak
človek, ki bi enako zveden bil v raznoverstnih
delih. Zalegade! zdeva se pa tudi jako pamet¬
na in koristna odnekdanja navada razdelevati
dela, na primer, v večih fabrikah, kakor sicer
še drugod, med delavci, katerih enim je po
tem odmcnjena in prepuščena ta, drugim dru¬
ga versta raznih opravil, da se tako izpeljava
vsacega izmed tistih na zadnje čedalje bolj
popolna prikazuje. — Ako se sicer kak človek
spervič tudi le z jednim odločenim dčlom kot
poglavitnim peča, n ij e zato vendar ravno izkle-
njeno zanj vsako drugo opravilo kot stransko,
ki se mu vtegne pa ščasoma spremeniti v po¬
glavitno in zanj mnogo bolj koristno ali sploh
bolj dobičkonosno, kakor mu je bilo pervot-
no. Pač opravila te zadnje verste so večkrat,
kakor so sicer tudi že bila, take narave, da
jedno ali drugo izmed njih more človeka celč
v poseben in bolj važen slan pripraviti. Za¬
stran tega znano nam je že veliko število pri¬
merov. Tako, postavimo, se ve, kaj da je bil
od začetka, in kaj pozneje nek Vilelm Carey
(se izgovarja : «Keri»), rojen leta 1761 na
Angležkem. Bil je la človek pred nekimi 60
leti v angležki Indiji kot jako priden in sla¬
ven misijonar (preobračevalec divjih poganskih
narodov h kristjanslvu). Sede nekega dne kot
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povabljen po ondešnjem deželnem poglavarju
pri velikem kosilu z marsikaterimi drugimi
imenitnimi gospodi vred, se je upal jeden
izmed tistih potihoma svojega soseda pri mizi
poprašati, nije-li bil ta Carcy nekdaj čevljar‘l
Tisti pa, bivši jako tancega sluha, in ne daleč
od njih, odgovori na to nanagloma : «Ne, on
nije bil levijar, ampak bil je le kerpar» (kako
osupnjen in ob enem gotovo tudi osramočen
da je ostal pa omenjeni gospod po lem odgo¬
voru, si vlegne vsak lahko misliti !) Vkvarjaje
se namreč v mladih lčlih s čevljarijo ali po
njegovi lastni tadašnji terdilvi, s kerparijo, se
je on ob urah počitka rad pečal tudi [s pre-
biranjeifi marsikaterih lepih, podučivnih in
koristnih knijg raznega zapopadka, katere si
je dobro vedel iskati in dobiti. Sicer vevh
tega vadil se je pridno še v pisanju. Skoraj že v
kratkem zapustil je pa po vsem svoje pervot-
no opravilo, in se odslej tako posvetil drugim
bolj važnim rečem — bogoslovnim naukom, da
je postal na zadnje celo misijonar v Indiji,
kakor se je sicer že omenilo. — Valter Škot
(Walter Scott), tudi Anglež, rojen leta 1771, je
bil spervič vbog prepisalec pri nekem odvet-
niku (advokatu). To njegovo delo mu je pri¬
našalo le trt revne vinarje za vsako prepisano
stran.
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Dobival si je pa pri vsem lem s celodnev¬
nim jako sitnim delom po svoji posebni prid¬
nosti toliko, da mu je mogoče bilo, kupovati
si po malem marsikatere važne knjige, katčre
je s posebno radostjo ali timveč prav strastno
prebiral ob prostih urah , se tako sam po-
dučeval in dušno omikoval. To ga je peljalo
pa do visoke stopnje učenosti, kakor je sicer
že po vsem svetu znano : bil je najimenitniši
angležki pisatelj, in prišlo je na svetlo nje¬
govih izverstnih knijg veliko število, ki se
povsod bero.

Še zdaj živeči nadškof G. v Avstriji,
je bil v svcji mladosti, kakor slavni rajnki
M. Verne, prošt v Teistu, tudi kravar ("pa¬
stir krav), je pa ob enem v nčko šolo ho¬
dil. Odrekši se po vsem pastirske in sploh
kmečke službe, se je resno podal na višje
šolske nauke. Obneslo se mu je ščasoma po
svojem poslavljanju v cerkvenih zadevah, da
pride na zadnje celo — do časti nadškofijslva.
On se sicer nije tudi nikdar sramoval pove¬
dali vpričo vsili ob kaki si bodi priliki, kaj
da je bil v svoji mladosti. Ob nekem sloves¬
nem kosilu je pristavil temu, saj kakor smo
slišali, celo tudi opazko (pa vendar le za šalo
ali za smeh, se ve), da morda ravno kaka
krava, kalčro je pasel, si ga je na rog vzela,
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in pa na visoko povzdignila, kjer se zdaj na¬
haja (namreč kot nadškof). — Sicer tudi pi¬
satelj (zdaj komisar pervega razreda pri tinanč-
nem vodstvu avstrijsko—ilirskega Primorja v
Terstu) je bil pri svojem ujcu v Fedrigovcu
pod Bajto v teržaški okolici od leta 1816 do
leta 1824, tedaj skoraj osem let hlapec, to je,
vertnar, kuhar, in pastir, pečal se je pa ob
enem (a le na skrivnem \) z branjem raznih
ujčevih slovenskih knjig, in je bil sicer v
zadnjih treh letih celo tudi — šolski učenec,
pa zato vendar hudo preganjan kot nek poba-
jač, in klatež (!?), dokler mu se nije na zadnje
po velikem trudu obneslo, da zapusti ujca za
vselej, in da hodi pa po vroči želji tudi svoje
mačehe Marine redno v šolo, v kateri je bil
sedemnajst let na svoje slroske, dobivši si
denarja z učenjem druži h deloma v šolskih
rečeh, deloma v italjianskem, lrancozkem in
angležkem jeziku.

Po tem se vidi, s kakim dobičkom ali s
kakim pridom da si vtegne vsak dčlavec, zlasti
v bolj mladih letih porabili ure svojega po¬
čitka po navadnem delu in trudu, posebno ob
nedeljah in praznikih, ki pa služijo, žalibog !
večini delavcev navadno le za marsikaj dru-
zega — za nezmerno živelje, za žlempanje, po
katerem se zagrešajo sicer še z onečaščenjem in
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tedaj se zaničevanjem tih svetih dnevov, in
toraj naravino ob enem tudi za nesrečno in
nespametno zapravo svojega, ob delavnikih
težko pridobitega denarca, to pa zlasti v večih
mestih in tudi v bližini skoraj sploh po njih
pohujšanj, ali, tako rekoč, prav okuženi.

Kar zadeva sicer važno tako imčnovano
»vpraševanje ali pretresovanje zastran delav¬
cev«, namreč zastran končne odločbe,da sesaj
vstanovi vgodna razmera in zadovoljnost de¬
lavskega stanu lakč, da se ne rabi delavec
kot pravi sužnik (shiavo) samo za korist in
dobiček gospodarja , ampak da se mu zaslu¬
ženo plačilo za pristojno in pošteno preživljanje
redno odmeri, — dela se v tej zadevi že ne¬
kaj časa po raznih deželah in mestih. Sicer,
kakor je sploh znano, nekoliko se je že po¬
pravila la stvar pred kratkim nekaterim de¬
lavcem v prid, to pa vendar še le po znanem
njih vporu imevšem si za cilj povišanje pla¬
čila za njih delo po zaslugi (pa glejte zastran
tega tudi pod členkom XI).

ČLENEK III. .
Zaupanje in zanašanje na samega sebe.

Kedor pričakuje, da ga v njegovih za¬
devah le drugi podpirajo, ta je vrčden obža-
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lovanja, pa ob enem tudi ojstre graje, druzega
težko. Pomaga naj si vsak rajši sam , kolikor
mu je le mogoče, opiraje se pri svojih počet¬
jih in opravilih na svojo zdravo pamet —
na to, kar mu tista za dobro, koristno in po¬
trebno svetuje ; naj bo pri njih serčen in po¬
gumen ; »serčnemu in pogumnemu pripoma-
ga sreča«, pravi tudi nek star pregovor. V
dokaz žive resnice lega pregovora omenjamo
tukaj, da se ne govori o velicem številu drugih
pridnih možakov, le bivšega v Terslu bogate¬
ga Kalistra in pa Cortija , katerih pervi (rojen
leta 1806 v Slavini na Kranjskem), porablja vsi
si v prid resno in s posebno razumnosljo
vsako priložnost zdevajočo se mu vgodno, berž
ko se mu je podala, se je bil kol še mlad
samo s pomočkom nekega majhnega zneska
(kapitala) v denarjih začel poprijemali raznih,
spervič malih in neznatnih, a sčasoma po
njegovi posebni skcrbi in po nj6govi vsega
občudovanja vredni pridnosti čedalje bolj do¬
bičkonosnih opravil, katčrili obrodek mu je
služil pa za njegove vsakdanje potrebe, in ob
enem sicer tudi za pomnožovanje, ražšir in
napravo rodovitnosti tih opravil, dokler si
ni je — skoraj v 30 letih — na zadnje pri¬
dobil tacega in tolikega premoženja, da so
njegovi nasledniki (verbi) po njegovi smerti
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pripetivši se leta 1864 plačali od njega za
davek po dolični postavi nič manj ko —
95,000 goldinarjev, kakor se je sicer že po¬
vedalo v nčki drugi knjigi ; drugi, to je, Corti
(Italijan), pa prišedši pred nekimi 50 leti v
Terst kot prost in vbog zidar, se je vedel sko¬
raj že v kratkem času, namreč celo samo v
dvajsetih letih (!) po svoji neprestani delavnosti
in po svojem dobrem in razumnem gospodarstvu
povzdignili do takošne premožnosti, da je za¬
pustil leta 1844 kot milijonar mnogo velikih
in prekrasnih, na južni strani teržaškega mesta
ležečih poslopij velike vrednosti, katerim pra¬
vijo zdaj le «case Corti« (uliea pa, kjer so
tista, se kliče «Via Corti, čeravno jih je sezi¬
dal tudi še drugod).

Po vsej pravici terdi sicer tudi nek an-
gležk pisalec, da se prikazuje le kot prava
slabost in pomanjkanje natančnega prevdarka
pri tistih udih kake si bodi deržave, ki pri¬
čakujejo vse samo od njene vlade, medtim ko
vendar timveč prav za prav le deržava potre¬
buje zdatne in obilne [pomoči svojih lastnih
udov, da si srečen obstanek napravi in se
terdno vzderži.

Kar bi se moralo po njegovi in sicer
tudi po naši misli od vsake deržavne vlade
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silno in ojstro tirjati, je pa njeno dopuščanje
zadostnih slobodnosli in pravic potrebnih, da
vtegnejo njeni podložniki ;brez kake si bodi
zadrege in ovire porabili za'svojo korist vsako
njim vgodno priložnost, razvijati svojo jdelav-
nost, in zboljšati si ravno tako vsestransko
stanje. Sicer deržavne vlade ne premorejo pa
še tudi toliko, da bi pripravljale po svojih
postavah lenuhe na pravo pot, to je, spreme-
njale jih v dobre in pridne delavce: saj one
si imajo pač za navadno nalogo in dolžnost v
poglavitnem le varstvo in hranitev živenja,
slobodnosti in imetka (posestva) podložnih jim
deržavljanov. Kaka da ima bili jedna ali dru¬
ga vlada, to je ležeče skoraj na samem obna¬
šanju, delovanju in pridu listih. Zategadel
je pa tudi nespametna misel nekih narodnja¬
kov, da bi se moral ta ali oni vladar kot nek
njih nasprotnik celo po sili odpraviti iz tega sveta
zato, da se tako njih reči ali sploh vse der¬
žavne zadeve na bolje obernejo.

Dokler se narodje derže sami sebe v
sužnjosti in nesreči, jim spremčrnba vlade nič
ne koristi. Narodni napredek izvira timveč iz
pridne delavnosti, serčnosti in poštenosti, na¬
rodno vpešanje, narodni prepad pa iz lenobe
in zaspanosti posameznih udov naroda kakega
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si bodi *). Zanašanje le na druge, da nam
pomagajo, si ima po navadi slabo podstavo
tako v velikem, kakor v malem. Nškdanji,
sploh jako čislani škof Grostestev deželi ime-

*) Tukaj nam pride na misel znana žalostna
osoda nas Slovencev, ki so v naših narodnih zadevali
bijemo, žalibog! že toliko let z vlado in z nemškutarji
zarad okrašenih nam pravic. Pa vendar tudi mi se za¬
stran tega preveč na druge zanašamo, in sami premalo
delamo, a ob enem vedno blebečemo o nekem napredku,
za katerega premalo skerbimo. Kako se neki čisla in
spoštuje še tisto, kar se med našimi narodnjaki piše,
napravlja in na svetlo daja? Tako, da je žalost in
sramota! Kaj marajo le tako imenovane Čitalnice za vse
tor In vendar so vsacemu narodu prava šola, in pravi
pripomoček, da se izobražuje in se za svojo narodnost
resno vname, zlasti dobro prerajtane in dobro vredo-
vane primerne' knjige, katerih pa nimamo še dozdaj,
kakor bi se želelo : piše se večidel samo za bolj včene
ljudi, za druge — za prosto ljudstvo malo. Kar se ob¬
javlja po vse hvalevrednem trudu Družtvasv.Mohora
v Celovcu, nije nam zadostno ; treba je našemu ljud¬
stvu Še druzega; treba mu je še tudi kratkočasnih, mi¬
kavnih, in vabljivih, pa se ve, ne pohujšljivili, pogosto-
ma spisanih in med njim razprostiranih cenik malih
knjižic. Za to bi.skerbeti morala posebno „Matica Slo¬
venska" v Ljubljani. Nemci razumevajo to stvar bolje,
medtim ko se mi — tako rekoč, le peščica Slovencev 1
— sramotno in neprestano koljemo (dokaz nam dajajo
zastran tega naši sadanji časniki!). Ko je bil pisatelj
te knjižice nekaj let na Koroškem, hodil je tam več¬
krat v uradnih opravilih tudi po slovenskih krajih. Na¬
hajal je pa v gostilnicah in v kerčmah nemške brošuri-
ce, katčre tje pošilja nemški kujigar iz Celovca. Na
vprašanje pa, zakaj da bero le nemške knjige ? si je
imel za odgovor: „Ker nimamo slovenskih, katere bi
sicer rajši brali". Kaj je to? Gospodje, premišljujte 1



18

novani Liukoln na Angležkem, bivši sin ne¬
kega prostega kmeta, je imel brala sicer ne¬
koliko izučenega, a vendar precej nepri prav¬
nega in skoraj lenobnega, ki je ostal kmet,
pa je želil stopili iz lega svojega stanu, imevši
si ga po nekakem za prenizkega. Zalo pa je
tudi prosil brata škofa, naj mu pripravi kako
posčbno službo, kakoršno opravljajo po navadi
le bolj uččni in omikani gospodje. A na to
mu odgovori škof lakč-le : «Brate ! če ti je
pohabljeno oralo (plug), ti ga dam rad popra¬
viti, ali če ti jo cerknil kak vol, ti kupim
rad druzega; a zaželjcne službe ti ne prisker-
bujem: ti kmetuješ z voli, in pri tem opra¬
vilu te puslim».

Razumeval ježezdavnej to stvar posebno
anglcžki narod ; in pa napravil si je sicer
tudi po stanovitni delavnosti izviravši mu iz
zaupanja in zanašanja na samega sebe vse to,
kar si zdaj ima — dobičkonosno tergovino in
izverslno obertnijo, po kateri se. razbistri važna
prikazen, da večidel samo iz Angležkega pri¬
hajajo na druge kraje najlepši in najbolj po¬
ljubni umetni pridelki, po tem se pa naravi-
no množi tudi njegova bogatija in vsestranska
omika čedalje bolj od dne do dne.
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ČLENEK IV.

Umna in pravočasna poraba
v g o d n i h priložnosti.

Tudi lakošna poraba zdaja in pri poma¬
ga velikokrat k premožnosti: pripetilo se je
že marsikedaj, da je jednega ali druzega, če
tudi le nekoliko bistroumnega človeka, ta ali
ona, spervič morda na videz neznatna in ne-
pomenljiva stvar, katero je on koderkoli si bodi
po sreči zapazil, in jo pa dobro pretehtal,
vabila in močno spodbadala ali po nekakem
prav mamila, da si jo v prid deva kot poseb¬
no priložnost za dosego kakega dobrega na¬
mena. Kaj je dalo, postavimo, znanemu Kri¬
štofu Kolombu, sinu nekega vbozega tkalca,
rojenemu leta 1136 v Genovi na Italjianskem,
pravi uzrok, da išče in da srečno tudi najde
skoraj pred 380 leti ogromni tako imenovani
«novi svel» — Ameriko ? Potoval je že v
mladih letih rad in večkrat po atlanškem
morju (glejte obris dveh polovic zemeljske
krogljo, ki je priložen knjižici pisatelja leta
1872: «Kratek pregled vesoljnega sveta«) od
enega kraja do druzega, in pa ob lem, sicer
žena 102 strani knjige «Pod Lipo« leta 1869
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omenjenem potovanju enkrat po sreči zapazil
na poveršju morske vode neke stare 'indijan¬
ske čolniče, in pa verli tega tu in tam še
marsikatero sadje priplavivše od sdnčno-zahod-
ne strani, kjer leži Amerika. Po tem je sodil,
da biti mora tam še nek drug del sveta.

Sklenil je toraj na lej podlagi za terdno
ga iskati. Sicer našel ga je tudi v resnici
leta 1492, pa vendar še le po veliki borbi se
svojimi protivniki, in tedaj po srečnem zma-
ganju neizrekljivih težav vsake versle, ki so
se mu vpirale od raznih strani, in se je takč
na veke poslavil. — Kaj je dalo jako imenit¬
nemu zvezdoslovcu Newtonu priložnost, da se
prepriča, in pa objavi svoj dokaz, da se nebna
telesa (sonce, luna, in druge zvezde) jedno dru-
zega k sebi pritezajo in da se v neizmernem
prostoru, kjer je vesoljni svet, ali v tako ime¬
novanem zrakomorju ver te po stanovitnih po¬
lih, kakor se je sicer povedalo že v § 8 zgo¬
raj opomnjene knjižice lota 1872? Dal mu je
to priložnost pred njim pri peti vši se po sreči
pad nekega jabolka, — pad pa, ki je njega
močno spodbadal k natančnemu pretehlanju te
same na sebi po vsem neznatne in komaj
opomenljive prikazni, in ga po lem peljal na
zadnje do važnega sklepa zadevajočega ome¬
njeno pritekanje nebnih teles med sabo.
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Ravno tudi umna in urna poraba vgod-
nih priložnosti je osnovala sicer tudi srečo,
to je, pri možnost istih že prej opomnjenih
dveh pridnih počelnikov raznih dobičkonosnih
opravil, Kalistra in Cortija: berž ko se jima
je namreč prikazovala ena 'ali druga izmed
takošnih priložnosti, zlasti ob času oznanjenja
dražbe za dajanje v zakup (kant) kakega bolj
važnega in obširnega dela ali sploh opravila,
sta se trudila na vso moč, da si ga prevza¬
meta, sicer se ve, le po prejšnjem [natančnem
prevdarjanju zastran dobička, ki bi ga vleg-
nilo jima nosili. Kar je posebno Cortiju med
drugim jako pripomagalo, da si pomnoži pre¬
moženje, bilo je po njem jako redno izpeljano
zidanje sadanje ogromne nove bolnišnice v
teržaški okolici, to je, v Kadinu; Kalistra je
obogatilo pa večkratno srečno jemanje v za¬
kup pobiranja vžilnine in cestnine na raznih
krajih, celč tudi na Ogerskem in v Italiji.
Sicer povedalo, in pa pri tem ob enem tudi
zagotovilo se nam je kot nekaj po vsem res¬
ničnega skoraj pred dvajsetimi leti, da, ko se
je bil — še po kmečko oblečen — tudi la
mož prikazal pri leržaskem magistratu v sobi,
kjer je bila poprej oznanjena dražba za daja¬
nje teržaško—mestne vžilnine v jako tolsti
zakup, so se mu takrat tam bivši gospodje,

3
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vdeleževajoči .se te dražbe, med sabo zbadljivo
smejali; in celo dotični komisar (morda ven¬
dar le kot onim prevelik prijatelj za kak —
dobiček!) se je bil predcrznil ga nanagloma
poprašati, kaj da on neki tu hoče?«Ali kaj da
bočem?« zaverne na to kmet Kalister. «Vde-
ležiti se tudi jaz mislim tukajšnje dražbe. Saj
pa š čim vam plačujejo gospodje v Terstu ?
Gotovo le s kartami! Jaz plačujem pa s to¬
larji.d Ko so to zaslišali zgoraj omenjeni go¬
spodje (bili so pa neki judje), ki so imeli po
navadi tudi že prej kot združeni v zakupu
pobiro teržaške vžitnine, dajavše jim vsako
leto mnogo dobička, po tih besedah vsi pre¬
strašeni, so si nanagloma pomignili eden dru-
zemu, na neko stran šli, se tam med sabo
hitro nekaj pogovorili, pa Kalistra k sebi po¬
klicali, in mu 60,000 goldinarjev ponudili, da
le odide, in jim opravila ne moti, da jim tedaj
sreče ne spodnaša. S tim Kalister zadovoljen
se odmakne, pridobivši si tako ob tej priliki
v malo minutah in pa brez nobene težave —
60,000 goldinarjev! Tako smo jo slišali iz ust
nekega magistralnega uradnika, in tako jo
povemo.

Marsikedo, se ve, bolj pameten, ko tisti,
kateri, kakor pravijo po navadi Rusi, «hodi
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po gozdu, pa ne vidi derv za ogenj«, dejavši
si v prid kol posebno vgodno priložnost tudi
kak shod ali prehod ljudi, ki se je sčasoma
izcimil tu ali lam za kar si bodi, je začel
kakošno, spervič sicer ali prav malo, ali lim-
več neznatno prodajo na drobno, ki se mu je
pa vendar celo že v kratkem po dobrem in
razumnem njegovem gospodarstvu takč po¬
množila, da mu je na zadnje zadostno premož¬
nost, in tudi bogatijo prinesla. Bilo je goto¬
vo to po vsem nasprotno čudnemu ravnanju
tistega kratkovidnega teržaškega kavarnika
(kafetirja), ki si je imel na jako dobrem in
vgodnem kraju kavarno bivšo po navadi obil¬
no obiskovano, jo pa lani (leta 1872) celo z
velikimi stroški v neko drugo lepo (a zanj
depo) novo poslopje na takošno stran preložil,
kjer nije vendar po navadi tacega shoda ali
prehoda mestnih ljudi, da bi vtegnili vanjo
zahajati in tako njemu dobička nositi; in to-
raj po nekakem tudi podobno ravnanju tistega
psa, ki je, kakor se glasi neka basen, plaval
čez neko vodo z vkradenim podolgaslimfkosom
mesa v gobcu, je pa, vidši pod sabo njegovo
senco, katero je imel za drug kos mesa, spu¬
stil pervega v vodo, hlapnil rajši po tistem,
to je, po sčnci-, a imel nije revež, se ve, na
zadnje — ni!!
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Sicer tudi marljivi Terst daja okoliča¬
nom tako, kakor še drugim, dela, ki se v
njem in v njegovi bližini opravljajo, mnogo
lepih priložnosti za marsikak obilen dobiček,
žalostno je pa vendar, da si jih oni premalo
v prid obračajo, medtim ko si tujci vedo tu
bolj pomagati, čeravno se ne more sicer tajiti,
da je marsikedo med njimi (na primer, Zahar
in Mlač v Verdeli, Bjekar v Kolonji, Primo¬
žič v Rojanu, Perlot in Starec v Barkolah,
Kljun in Lovrenčič v Rocolu, in še nekaj
drugih), ki se pridno in rad poprijemlje tega
ali onega bolj dobičkonosnega dela, in si po
tem stanje zboljša. Lep izgled je dal dozdaj
tudi na Opčinah zastran lega Danel (Daneu),
ki je začel bil tam tergovati z drobnjavo, po-
rabljaje pa razumno in s dobrim gospodarenjem
dobiček izviravši mu po malem iz tega, si je
pomagal na zadnje tako lopo, da si je sezidal
velikansko poslopje in napravil znamenito go¬
stilnico, kaker še marsikaj druzega. Marljivi
in delavni sin .... ga lam posnema, kar je vse
hvale vredno.

Ob tej priliki omenja se še tukaj, da
celč tudi spis te knjižice si je imel izvirek v
neki posebni priložnosti, katere poraba ne bo pa
pisatelju rodila kake primožnosti ali kakega do-
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bička ; ker pri nas nije take sreče! dobiček
bo morda prinašala le tistim, katerim je od-
menjena; v tem namreč, da je on prebiral neko
njemu po srdli v roke prišedše angležke, bolj
obširne, in zarad njenega posebno važnega za-
popadka na Angležkem nanagloma in skoraj
prav strastno pokupovane knjigeimajoče si za
obsežek primeren poduk ljudstva, zlasti v do¬
brem gospodarstvu, in sploh pa v vsem tistem,
ki mu kaže tudi z obilnimi izgledi, kako da
si vtegne ono na tem svetu samo pomagati;
— knjige, pravimo, katere naprava in ražšir
po omenjeni deželi je pripravila nje spisalclju
veliko in sprelepo imetje ali posestvo tam blizo
loga imenovanega «Blackheath» (se izgovarja
skoraj Blekhits). To prebiranje je tedaj zbu¬
dilo v njem vročo zeljo, napravili, še pred
doveršitvijo neke druge obljubljene bolj obšir¬
ne knjige, na podlogi opomnjene angležke ne¬
kaj malega tudi za naše rojake, zlasti bolj
nizkega stanu, med katerimi bi morda vteg-
nila marsikomu koristiti. Pa ravno to bi
pravi dobiček bil, po katerem samem on po¬
sebno hrepeni — kot po vsem nesebičen.
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ČLENEK V.

Denar in ravnanje ž njim.

Denar — beseda izviravša iz latinskega
d&narius, kar je pomenjalo pri starih Rimcih
deseti del nalaš napravljenega plošastega kosa
kovine z nekim posebnim vtiskom ali z neko
posebno podobo — služi, kakor je že znano,
za plačevanje ene ali druge reči med ljud¬
stvom, se ve sicer, da tudi vrednosti kakega
storjenega dela, in se prikazuje zdaj pri nas
tudi v podobi popirnatega kosa z nekim nad-
pisom. Se ve pa, da ta kos popirja sam na
sebi nima nobene vrednosti, ampak da imajo
le kot nakaznica, na katčre podlogi bi morala
dolična kasa banke ali tudi deržave, ki daja
takošne karte pod imenom «bank-nole» (ban¬
kovci) ali »deržavne note« med ljudstvo, iz¬
plačevati nje prinescu v gotovih denarjih na
njej zaznamnjani znesek.

Vsak človek skazuje svojo modrost in
svojo skerb za dobro gospodarenje posebno po
tem, da ravna vselej pametno in redno z
denarjem kol poštenim dobičkom kakim si
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bodi, sicer pa, to je, po zapravljivosti, in po¬
trati razodeva le svojo nepremišljenost in ne¬
vednost v svojem živetju in v svojem gospodar¬
stvu. — Čeravno denar ne sme biti poglavitni
čilj človeške delavnosti, ve se vendar samo ob
sebi, da ga mora vsak za nekaj važnega in
potrebnega števati, naj pa čenčajo neki sa~
njarski modrijani karkoli jim je drago (sicer
tacih je gotovo le malo sdaj na svetu). S po-
močkom denarja se daja mnogo dobrega, ko¬
ristnega in lepega napraviti, in pa s tim, se
ve, tudi splošna, vsestranska zadovoljnost med

v

ljudstvom osnovati. Človek brez denarja nima
ne zdravja, ne združnega živenja, ne prijate¬
ljev, neznancov; ali, kakor se je od nekdaj po
tem-le pregovoru iz latinskega vzetem večkrat
reklo:

Člevek brez denarja je podoba smerti.

Nasprotni dobremu in pametnemu rav¬
nanju z denarjem sle kol ostudni in gerdi
napaki dve prenapetosti, namreč: zapravljivost
ali potrata , in pa skoparija (ažurnost). Po
vsej pravici je pismeno nekedo opazil, da
«denar se mora imeti v glavi, ne v sercu«;
namreč denar bi moral vsak rabiti po natanč-
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nem premišljevanju le za takošne reči, kate¬
rih mu je bolj potreba, da lepo in pošteno
živi, z vso modrostjo in skerbno gledajo, da
mu stroški nikdar dohodkov ne prekosijo, kar
si bo imelo sicer za vgoden nasledek tudi to,
da ga vsak drug obrajta, čisla in spoštuje, no
pa za to, da ž njim streže samo nekim pogub¬
nim strastim, nekim poželenjem, katerih spol¬
ni tov ga pelje pa le v tolike in take dolgo¬
ve, da mu nije več po tem mogoče se iž njih
izkopati — v siromaštvo in v sramoto, ne te¬
daj za nezmerno, nepotrebno in drago jed in
pijačo, za več ali manj škodljive igre, za pre¬
drage in zaveržljivc veselice, in sploh pa za
lake reči, katerih potrebo vidi in spoznava le
zapravljivec po svoji zmešani ‘glavi — po
svoji nepremišljenosti!

ČLENEK VI.

11 e r z d a n j e nagnenj, poželenj
in navad.

leden izmed poglavitnih pripomočkov za
deržanje svojega dobička v redu, da se ne
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zameče, ampak da se rabi le za korislne reči,
je ravno tukaj gori omenjeno berzdanje. Člo¬
vek, posebno mladeneč, se ve, čeravno v por-
vib letih primerno in skerbno odgojen in vse¬
stransko podučen, se zaleti po nesreči premno-
gokrat v takošne priložnosti, katere, če se
ne ve, ali se noče njih zapeljivemu vabilu
zadosti jako vpirati, ga tako silno in strašno
obvladajo in omamljajo, da je po tem že v
kratkem, in pa večidel tudi — za vsdej zgu¬
bljen, ako ga kaka po vsem nenavadna ali
posebna stvar več ne reši, kar sc pa, žalibog!
redko kedaj pripotuje; ker navada je tudi ta-
cemu človeku druga narava {natura), od ka¬
tere se ne more lahko ločiti. Zatoraj po vsem
resničen je gotovo tudi la-lo izrek nekega
staro-riinskega pesnika govorivšega v priliki o
nekem zlu kot bolezni:

Vpiraj se že v začetku in berž; prepozno ti pride zdravilo,

Ko se vkrčpila ti je dolga bolezen poprej.

Da se pa čedalje bolj vidi, kako da člo¬
veka odvračajo od dobrostanja, in mu zapirajo
pot do premožnosti ali sploh do pridobitvi
potrebne pomoči zanj in še tudi za druge, in



30

kara da ga na zadnje pripeljejo neberzdana
nagnenja, neberzdana poželenja in neberzdane
navade, omenili bomo tukaj izmed nešlevilnlh
primerov zapravljivosti in sploh slabega go-
spodarenja nekatere iz novejšega časa — po
znanem pravilu, da izglčdi najbolj uče.

Gospodičič J. Sl. bivši devdt Ut v vsik
dobrih rečeh pravi izgled svojim součenčem v
šoli in pa ljubljenec staršem, kakor učiteljem,
se je nespametno vergel, ko je bil v devet¬
najstem tčtu svojo dobe, to j e, leta 1807, v
naročaj družbi razuzdanih in zapravljivih mla-
denčev ilaljanskega plemena. Osodo si je pa
po tem imel, kakor si jo ima lepo in zdravo
jabelko, kadar se pridruži kakemu gnjilemu.
Začel se je takrat (daleč od staršev kot dijak
višjih šol) po njih zapeljavi vdeleževali strašno
nevarne, in ravno zategadel pa tudi postavno
skoraj povsod ojslro prepovedane, po francoz-
kem «hazard» imenovane igre na sldpo srdčo,
po kateri vtegne joden ali drugi, zlasti v
družbi z bolj zvitimi igralci, večkrat že v
malo minutah ali urah velike zneske denarja,
in ščasoma celč še vse svoje, četudi znamenito
premoženje zgubili, namreč, po tem, kakor
se on, hrepeneč po dobilvi, upa ali derzne
staviti, kar je njemu kakor drugim igralcem,
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se ve, po vsem slobodno. — Verh lega pri¬
vadil se je bil la gospodičih dalej še tudi po¬
trate za drage jedi in za vpijančljive, ravno
tak6 drage tekočine (za vina vsake baze i.t.d.),
sploh pa gerdih in zaveržlji vih reči, in to po
pregovoru, da «kedor se svinjam pridružuje,
se tudi v blatu valja». Za dobre nasvete ne¬
kih svoj h pametnih prijateljev in znancov, ka¬
kor sicer tudi nesrečnih staršev, zvedših pa
na zadnje vse to, nije se hotel nič brigati,
ampak napredoval je terdovralno v svojih na¬
pakah razne verste. Imelo si je pa takošno
njegovo nerazumno ravnanje za strašni nasle¬
dek to-le: zapravo listih 78 goldinarjev, ka-
tčre je dobival vsak mesec deloma od staršev,
zanj jako skerbnih, deloma kot pisalec ali po
nekakem tajnik (sekretar) pri nekem bogatem
gospodu, in verh tega še delanje gerdih dol¬
gov pri raznih osobah (ljudeh), katere je ve¬
del zvijačno omamljali, da mu posode, na zad¬
nje celo poprodavanje boljše obleke in dru¬
gih reči, katere si je imel doma za svojo rabo,
in to sicer tako, da je ostal poslednjič skoraj
vas razcapan ali nag! Leta 1869 ga oče do¬
mu pokliče, mu najde po sreči dobro službo,
mu daja lepe svete in poduke zastran njego¬
vega obnašanja v njej, posebno zalo, ker mu
je šla tam ob enem dolžnost, prejemati tudi
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denarje, in bi ga ravno to morda vtegnilo ma¬
miti in zapeljevati, da si tiste prisvoji in
zapravi.

Skazoval se je sicer v tej službi jako
pridnega, in delavnega, zato je bil pa pogla¬
varju neizrekljivo poljuben. A od svojo napa¬
ke sejvendar, žalibog ! nije še odvernil, akorav-
no se je staršem zdevalo, da se je po vsem
predrugačil, to je, se popolnoma, in tako po¬
boljšal, kakor jim je bil slovesno obljubil, ko
so ga posebno zastran tega krčpko spomi¬
njali. Igral, svoje denarje trosil in dolgove de¬
lal je nesrečnik še vedno, pač celč še bolj
ko poprej — vse to pa takč zvijačno in takč
na skrivnem, da nije prišlo staršem precej na
znanje. Prederznil se je še tudi večkrat prila¬
stiti si nezvestobno kak znesek denarja prišed-
šega mu ob službi v roke, da streže posebno
grozovilni nagnjenosti do omenjene pogubne
izgre, v katero je bil še vedno z vso strastjo
zaljubljen. Vderževanje denarja je čedalje
bolj napredovalo. Na zadnje, in pa že v krat¬
kem se je vse to zvedelo. Zasačili so gospo-
dičiča 7 dne meseca marca tega leta ; in zdaj
je v ječi in tedaj v pesteh pravici! Našel si
je, kar je po svoji neporednosti, po terdovrat-
nem in nespametnem zaničevanju lepih in do¬
brih podukov iskal. «Saj verč nosi vodo, do-
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kler se ne razbije«. Kaj da bo kot osamljen
počel, in kam da se bo obernil, ko pride po
nekih letih iz ječ, naj si on zdaj sam misli,
saj ima za to dovolj časa, katerega si nije
prej imel, da pregleda nasledek svojega ne¬
rednega živelja, pustivši si po vsem v nemar
le-le zlate besede iz latinskega vzete:

Kar si počel, to delaj razumno, in misli na konec.

(Kar se tiče sicer igre na slepo srečo s
kartami, slišali smo pred kratkim, da se je po
nesreči vtepla ta kuga celo tudi med nekatere
Slovence teršaške okolice, ki se je neki vde-
leževajo posebno ob nedeljah in praznikih:
mi jim prav prijazno in ob enem pa resno
svetujemo, da naj se na vso moč varujejo te
strašno nevarne in škodljive igre, in da naj se
pečajo rajši z drugimi boljšimi rečmi).

Lela 1818 sta si Marija, hči kmeta An¬
tona . . . . , in pa zidar Anton F.,
nje tadašnji zaročuik, napravila za stanovanje
na lepem, nekoliko visokem kraju blizo mesta
. • . . . kmečko nizko bajtico na zemljišču,
katero jima je dal bil opomnjeni kmet takrat,
ko sta se imela poročiti. Dobička sla si pre-



34

cej imela, ker bila sta pa obedva jako pridna
in sta si ga rada iskala, pa po tadašnjih do¬
brih priložnostih sicer tudi nahajala. Sčasoma
se je tam izcimila družina ; število otrok je
raslo ; a revna bajtica se vendar nije ražširila;
služiti je pa morala za spavališče staršem in
otrokom, za kuhnjo, za kevder, za jedilnico
i. t. d. Razširiti se sicer zato nije mogla, ker
se je bila v to družino že kmalo neka strašna
nesreča vgnjezdila — potrata in nerednost!
Gospodinja se je podala na vino, mož na vino
in na žganje, in starši sin — lep in berhek
mladeneč, ki je začel bil dobro zidariti, pa se
za delo vendar premalo menil, imevši raji le¬
nobo in neredno živetje — na vino, na po¬
žrešnost, na igro in na tatvino, da streže
svojim strastim in napakam vsake verste. —
Leta 1837 je bil Marijin brat J . . . . takrat
še tako imenovan visokošolec, je sklenil zgo¬
raj opomnjeno bajtico nekoliko ražširili in
zvišati, jo tedaj po tem v redno in lepo malo
hišo spremenili. Da zverši pa la svoj sklep,
porabil je za to denar, katerega si je bil on
po svoji pridnosti, in po svojem dobrem ali
timveč prav izglednem gospodarstvu skerbno
prihranjal in na stran deval. Pa kaj se je
skoraj že v kratkem prigodilo, potem ko je
bilo končano to delo ? Jemala je sestra zapo-



35

redoma denarje na posodo, zašla tako v velike
dolgove, zastavila hišo, in zapravljala denar
le po svoji razvadi — za nesrečno pijačo!
Ker pa dolgov nije plačevala, vidila se je na
zadnje prisiljeno prepustiti hišo v lastnino
enemu in sicer tistemu izmed svojih upnikev^
ki je imel največ od nje lirjati. Po tem šla
je z družino vred stanovat v neko tujo hišo
za plačilo, to je, za najemščino. Takošno njeno
ravnanje, združeno dalej še tudi z nerčdnim
živčtjem moža in opomnjenega sina si je zad¬
njič imelo za žalostni nasledek neizrekljivo
siromaštvo in pa — končni pogin te družine.
Sicer vmerli so že mož, žena in sin; pa le tako,
kakor so živeli!! Imeti si mora enako osčdo
po takem ravnanju gotovo tudi vsaka dru¬
žina, katera si bodi, posebno kadar je cel6
gospodinja zapravljivka, medtim ko vendar
tista, ki je dobra in pridna, derži, kakor se
po navadi pravi, tri hišne vogle terdno po
koncu. —

Živela sta pred nekimi leti v K . . . .
ne daleč od Tersta mož in žena z družino,
imevša si precej dobro in lepo premoženje. To
sta pa nemarno in neprestano zapravljala,
dokler ga nista v kratkem vsega zapravila —
po nerednem živetju, po pijančevanju, v ka¬
terem sla si bila tudi popolnoma zložna, in se



36

po vsem jedinila. Temu obnašanju se je sicer
na vso moč vpiral, a je vendar ie prazno
slamo mlatil, celo starši pametni sin Jakop
.še zdaj živeč kot velik posestnik in
milijonar. Tisti, ljubljenec svojemu bogatemu
stricu.(duhovniku), dobivši od njega
močne podpore zlasti v denarjih za dar, je
s tim vedno tako dobro in razumno ravnal, da
si je napravil sčasoma kaj lepega premoženja,
katero jo pomnožil pa pozneje tudi s tistim
velikim premoženjem, ki mu je omenjeni stric
po svoji smerli zapustil. Zdaj je ta sin, kakor
smo opomnili, že milijonar. Oče mu je, takč
rekoč, še ob pravem času vmerl, da njemu in
sebi sramoto po tem skrajša ali konča, ki je
trajala tako že preveč let; mali je sicer še
nekaj časa živela po njegovi smerti, pa le
beračila, da si kaj dobi za — žganje ! Da jej
bogati sin nije hotel pomagati, ali timveč
njeno neredno in ostudno živetje podpirati, to
je po vsem naravino, in ne sme se tedaj tudi
grajati ali za zaničevanje matere imeli, ako
se prevdarja vse prav, kakor sc tiče. Pripetilo
seje celo, dajo on ob neki posebni priložnosti
kot tako imenovan dobri in pravi Avstrijan
nekoliko oficirjev z velikim slovesnim kosilom
častil, medlim ko so meščani poklicane siro¬
make gostili, in med njimi tudi — njegovo
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razcapano mater! Ta je sicer tudi že vrnerla
pred malo leti, in si tako beračenju, kakor ob
enem, se ve, ostudnemu živčtju konec storila.
Pač zavzčtno in čudno se mora vsakemu zde-
vati, da celo sin je bil prisiljen starse podu-
čevali, akoravno je le — bob ob zid metal!

Nek mož v V.kmečkega stauu,
nekdanj jako veri in vnčt Slovenec, je bil
dober in priden čevljar; delal je izverstno ;
kmetje so bili ž njim zadovoljni, in zadovo¬
ljen je sicer bil tudi on ž njimi; ker pridobi¬
val si je pri njih marsikak lep sold, ,da sebe
in družino pošteno preživlja in oblači. A za¬
pustil je vendar po nesreči skoraj pred tremi
lčti to svoje dobičkonosno rokodelstvo in se
lotil prodaje — zganja, ki mu je pa več
zgube, kakor dobička nesla. Ob tem istem
času je začčl sicer tudi on sam nekoliko pre¬
več žganja vživati, kar se mu je vidilo v krat¬
kem že po tem, da so se mu roke trčsle, in
sploh kazal je vas njegov život, ko da je sko¬
raj mertuden (paralitičen). Deloma to, in de¬
loma gotovo tudi ščasno pomanjkanje pripo¬
močkov za živež in za marsikatere druge po¬
trebe v družini, si je imelo na zadnje za na¬
sledek neko, morda celo težko kedaj popolno¬
ma odpravljivo ohnorenje tega nesrečnega
človeka! —

i
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V Spitalu (tergu na Koroškem) je živel
z družino vred pred nčkimi leti jako izverstni
urar K.ki si je tam po svojem do¬
brem rokodelstvu ravno tako za svoje potrebe
zadosti denarja prisluževal. Ali všla mu je ta
sreča, potem ko se je podal na — prokleto
žganje. Tresle so se tudi njemu po tem že
kmalo roke tako, da si nije mogel nadaljevati
več dela, ker mu je zmanjkala za to potrčbna
moč : poginil je v kratkem, zapustivši si dru¬
žino, ki se je le nanj zanašala, v neopisljivem
siromaštvu! —

26 dne meseca aprila tega leta so našli
v Rocolu pod Ketnaro spadajočo v teržaško
okolico oženjenega kmeta P .... ko je tam
skoraj vas mertev na tleh lčžal. Nesli so ga po
lem na dom, kjer si je v nekih urah smert
storil, zapustivši ženo in otroke v jako siro-
maškem stanju. Prisiljena je ona bila še le
beračiti, da ga daje pokopati. Bil je pa ta
kmet delavec pri kamnolomu na podnožju Gri¬
že nasproti teržaškega mesta, in si kaj lepega
dobička imel, a vendar le za — žganje da¬
jal, dokler nije poginil, kakor se. je ravno kar
omenilo!

To in še mnogo mnogo drugih enakih
strašnih prikazni je tedaj nesrečni sad neber-
zdanih želj in nepremišljenega poprijema mam-
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Ijivib, nevarnih in jako škodljivih priložno¬
sti, ki se človeku tu in tam večkrat vrivajo,
pa mu pridobitev premoženja ovirajo in bra¬
nijo, ako se jim on pogumno kakor gre, ne
protivi, in jih ne zmaga, če tudi je to
včasi nekaj pretežko žato, ker smo mi, žali-
bog ! take narave in slabosti, da najrajši

Ljubimo le nam zabranjeno reč, in želimo nepravo

a vendar mogoče, ako nam je le resna in
terdna za to volja, in imamo ozir tudi na
konec ali vspeh svojega dejanja, da se nepre-
miselno kake reči ne poprejmemo, ki nas vteg-
ne v nesrečo in nadlogo pripraviti.

ČLENEK VIL

Dobro gospodarstvo.

Kaj je dobro gospodarstvo? — Je pora¬
bljanje vsih tacih pripomočkov, ki so ali saj
vlegnejo biti, ako le sami resno hočemo, pod
našo oblastjo, da si ž njimi pošteno pridobi¬
vamo, bolj ko nam je mogoče, vse, kar nam
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služi za vsestranske naše potrebe, ob enem pa,
se ve, tudi varčno in umno, ali sploh takošno
ravnanje se svojimi dobički, da ne zabrede¬
mo v stisko in zadrego, — da ostanemo tedaj
v svojih domačih zadevah neodvisni, to je,
slobodni, pa nesužniki drugim, kakor so vsi tisti,
ki po nemarnosti več potrošajo ali poizdavajo,
kakor jim dohaja, in so ravno po tem prisi¬
ljeni obračati se na enega ali na druzega izmed
svojih bližnjih za kako pomoč, in tudi dolgove
delati, katerih plačevanje jim je pa po navadi
nemogoče. Kedor gospodari takč, da so mu
stroški višji od dohodkov, se ne ravna tedaj
pri onih po listih, in trosi lirnveč svoje do¬
bičke le ne samo za nepotrebne, ampak tudi
za jako škodljive reči, postavimo, za omamljivo
ali tako rekoč, strupeno pijačo, in to celo berž
ko mogoče, kakor da bi mu zasluženi denar
v žepu po nekakem preveč težil, je, se dobro
ve, slab gospodar ali iimveč hud sovražnik pra¬
vega gosgodarstva *), nevreden kake si bodi
pomoči ali vsmiljenja, ako zabrede po nesre-

*) Skazal je sicer svoje sovražtvo do pravega
in dobrega gospodarstva gotovo tudi nekdanji župan
(!) v V . . . . , ki, sede pri gostni mizi ob neki po¬
sebni priložnosti v družbi nekaterih znancov, je tam
nanagloma vstal, jako razsajal, in pa enemu izmed tih
znancov (gospodu) celo nevarno žugal, ko je tisti po
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čah, katerih si je sam kriv, v stisko. Kar je
mogoče nekaterim, je mogoče vsakemu (se ve,
če se mu kaj posebnega in nepremagljivega
ne protivi). Ako se rabijo isti in enaki pri¬
pomočki, imeli se bodo gotovo tudi isti in
enaki nasledki; le terdne volje je treba.

Kar se tiče posebno kmete in sploh de¬
lavce, misliti morajo na štiri poglavitne reči,
za katere se imajo pripravljali: na mogoče
pomanjkanje dela, na kako bolezen, na starost
in pa — na smert, katera pride,« se ve, za
gotovo prej ali poznej. Skerben in priden de¬
lavec bo živel vselej tako, da, naj ga zadene
jedna ali druga nesreča na svetu, je terpenje

dani mu priliki prav mirno opazil, da se marsikedo
tudi po tih krajih, namreč okol Tersta oh nedeljah in
praznikih rad opije, svoje dobičke nevsmiljeno Ir za to
porablja, in si pa družino v nemar pusti; ker po misli
omenjenega župana bi se o tem nikakor ne sijjelo go¬
voriti (!?). Bavno kot tacega sovražnika se je skazal
še tako imčnovani podžupan .ki je na opombo
izustjeno po istem gospodu ob enaki drugi priložnosti,
da vsak kmet in vsak delavec bi po lepem živetju in
redu lahko tudi ob tednu kako bučico vina spil, ne
pa ga po prejemu tčdenskega zaslužka piti v saboto
zvečer začel in že v nedeljo zvečer jenjal, — nanaglo-
ma posmehovavno in zbadljivo zavernil, da „kaj mu
bo pač bučica koristila, ker si ž njo človek komaj ger-
lo omoči? (tedaj le zaporedoma in beri ko je mogoče,
po tem pa nii, do prihodnje sabote ; — pač, lepa mi¬
sel, lep nauk !).
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manj težavno, ko je le mogoče, zanj in za vse
tiste, ki od njega pričakujejo kake pomoči.
Ako sicer že delavec, ki je sam , to je, neo¬
cenjen, kadar ga zagrabi kaka bolezen, mu
pride pomanjkanje dela, ali ga doseže starost,
si ima veliko nadloge in terpenja, potem ko si
je brez nobenega ozira na prihodnjost zapore¬
doma lepe dobičke zapravljal, koliko več ne¬
srečnik nasledkov bi si ne mogla pač vendar
imeti takošna nespametna zapravljivost tistega,
ki ima ženo in otroke, za katere bi imel na
vso moč skerbeti, in gledati, da, ko nastopijo
zgoraj omenjeni žalostni prigodki, to je: po¬
manjkanje dela, bolezni, starost in smert, mu
tudi žena in otrfeci, ki so se sicer le na nje¬
govo podporo zanašali, po tem na beraško pa¬
lico ne pridejo? Kako si vtegnejo reveži poma¬
gati, kam se oberniti, da po lakoti žrelu smerti
ne propadejo ? Vse to se pa ovira po dobrem
in umnem gospodarenju; tako moč ima v sebi
tisto, če ga človek le dobro razumeva in se ga
sicer tudi zvesto derži, kakor gre ! Vidil bo
po lem lahko vsak, kaj da vtegnejo veljati tu
in tam že večkrat zaslišane besede: «Ja, ja!
gospodariti je lahko, kadar se ima ščim, kadar
se ima zadosti denarja; pa če ga nej, kedč in
kako bo gospodaril ? Stavi si kaj na stran,
pravijo ; kako se bo, za božjo voljo! celo na
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stran stavilo, ako še tega nej zadosti, kar se
s trudom dobi» i. t. d. Kaj da je dobro in
pravo gospodarstvo, to se je že prej povedalo,
ono je namreč v poglavitnem skerb in priza-
detev, da se z umno rabo vsih moči, ki so ali
saj pa po pravem našem ravnanju bi morale
biti pod našo oblastjo, pridobivati si ravno
denar ne samo za vsakdanje, ampak tudi za
prihodnje potrebe.

Kar vlčgnejo ali so vtegnili storiti drugi,
ki so začeli z malim gospodarili, si.pa ščaso-
ma po svoji pridnosti zadostnega premoženja
napravili, to vtegne si vsak storiti, kakor se
je sicer že drugod opomnilo. Človek ne po¬
trebuje pa vendar ravno mnogih, predragih in
posebnih reči, da se pošteno preživlja in da
dobro shaja, ako si jih noče sicer po vsej sili
za neobhodno potrebne imeli in jih zato tudi
iskati brez poprejšnjega dobrega prevdarjanja
ali pretehtanja, ne bi-li mogoče bilo, da se
j't' rajši znebi, in da tako pri opravi svojih
kakih si bodi stroškov rajši kaj od njih od-
terže, in pa na stran dene? Privaditi se mora
tedaj prostovoljne pogrešbe ali prostovoljnega
opuščanja vsih takih stvari, ki se mu zdevajo
sicer vgodne, in zato, se ve, tudi vabivne ali
timveč mamljive, so pa predrage, in mu ovi¬
rajo zadostno shajanje z dobičkom. Med ne-
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potrebne stvari štejemo tudi, in gotovo po vsej
pravici, po vsem svetu jako poljubni tobak
(duhan), za katčrega se mnogo denarja, posta¬
vimo, že v naši Avstriji nad 60 milijonov vsako
leto proč verze, da se vidi pa pred sabo —
vzdigujoči se smerdljivi njegov dim *) kot
poseben všitek (!), kakor se je onidan nek
bud puhalec izustil.

Dobrega gospodarstva nas je sicer učil
tudi naš Kristus se znanimi zlalA 'vrednimi
besedami ^ «Pobirajte mervice fdrobtinicej, ki
so ostale, da se nič ne pozgubi«. Kaj da to
jpomenja, vidi vsak.— Znan nam je nek rčd-
no in varčno živeč uradnik, ki se nikakor
ne obotavlja skerbno glčdati, da se mu celo
kako zernce peska brez potrebe ne pozgubi,
katerega si on sam z uradno prejetim denar-

*) Ravno smrad tacega dima je vbil sicer me¬
seca novembra leta 1843 pisatelju v Splitu pervo ženo
Kristino — zalo, pridno in pobožno Slavjanko, to je,
Dubrovčanko! Pa kako neki to? Čutila se je ona po
tadašnjem drugem porodu nekaj slabo. Nanagloma po¬
klican iz nčke kavarne, kjer se je po navadi na vso
mod tobak pil, pride se zimskim, po tobaku dišečim
plajščem na sebi soldaški medeh Lobenstein v izbo,
kjer je ležala obrodnica, in približavši se pa postelji
jej prinese namesto zdravja le — smert ! Šel jej je,
zlasti obrodnicam jako škodljivi smradj tobaka v gla¬
vo, zmešal po vsem tisto, in poslal pa kmalo po tem
ono na — drugi svčt!
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jem kupuje za posipanje na popisani si po-
pir, čeravno mu takošen pesek prav malo
stroškov prizadeva. On se deržl zvesto in terd-
no pravila, da «ked6r pri svojem gospodar¬
stvu na manje reči ne gleda, ne gleda tudi na o<?če.
Ve se sicer, da dobro gospodarstvo je jako
različno od skoparije (ožurnosti), ki je ravno
tako ostudna in zaveržljiva, kakor je potrata
in zapravljivost: dober gospodar dela s korist¬
jo zase in za druge, skopuh (ožurnik) in
zapravljivec pa delasta le za druge, in, se ve,
sebi v škodo in nesrečo, čeravno se raduje ta
zadnji (dokler mu gr<?\) nad vživanjem svoje
dozdevne blaženosti po nauku tako imenova¬
nih epikurejcov (nekih starodavnih čudnih
modrijanov,), ki se v poglavitnem glasi tako¬
le : «pij, jej, igraj ; saj po smerti nije veselja ;»
pervi pa nad gledanjem, štčvanjem in varo¬
vanjem svojega denarja, katerega si je pra¬
vično in krivično na kup spravljal, sicer pa
večidel ali navadno le po pridnem odiranju
takih ljudi, katerim je gospodarstvo malo ali
celo nič na sercu ležeče. — Kako da so se pa
nčkdaj v Terstu, ko je bil ta še samostalen,
zapravljavci kaznovali, povedalo se je v knji¬
gi : «Opis in zgodovina Tersta in njegove oko¬
lice* na 381 strani pod čerko f.



ČLENEK Vlil.

Kako se človek lahko ogiblje
škodnih dolgov?

Res važno vprašanje! — Dolgovi so
dvojne versle (sorte) ; so namreč taki dolgovi,
katere kedč dela, da si jih le za kako pravo
potrebo, in korist porabi, sicer vendar v popol¬
nem preverenju, da jih bo in tudi vtegne ob
pravem času izplačevati; ali so pa dolgovi
taki, katere dela kak neporčdnež zo to, da jih
porabi samo za nepotrebne, ali celč škodljive
reči, in katerih tudi ravno zato po navadi ne
izplačuje ne ob vstanovljenem času, ne poznej,
kčr mu zapravljivost in potrata vas denar po¬
žira naj si bo pa zaslužen, ali na posodo vzet.
Pod pervo versto spadajo, na primer, tisti dol¬
govi, katerih kedo potrebuje za opravo stro¬
škov v kakem početju (posebnem deluj, ki
mu obeta kaj lepega in gotovega dobička, ali
katere sploh porablja, da si zlajša dognanje
kakega dobrega namena, zveršitev kakega
dobičkonosnega dela i. t. d.

Kako razdejavni in pogubni da pa vte-
gnejo vendar biti dolgovi druge verste, kaže
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nam jasno sicer tudi že tisti primer, ki se je
omenil pod členkom V., kolikor zadeva bivše
strašne nasledke zapravljivosti in gerdega rav¬
nanja tam opomnjene kmetice Marije . . . .
in pa gospod ičiča J. Sl.Neporeden
zadolženec je po navadi tudi velik lažnjivec in
ščasoma celo — lat ; on si stavi v rabo vsako
iztubtano zvijačo, vsako naj si bo še tako ostud¬
no in prepovedano stvar kot njemu slučeči
pomoček, da si le denarja-pripravi za spolnitev
svojih nezmernih poželenj. — Imel si je pi¬
satelj te knjižice nekdaj tudi gospoda S.
za poglavarja, s katerim se je ob neki poseb¬
ni priložnosti pogovarjal o navadi marsikakih
uradnikov, delali brezmiselno dolgove, in se
vanje zakopavati, misle si pri tem, da se bo ta
gospod v takošni zadevi ž njim vendar po
vsem vjemal, kar se tiče potrebe oviranja ta-
košnih dolgov ; pa se je prevaril na debelo.
«Moj dragi! Kedor nima dolgov, nima tudi
vere (zaupanja) pri druzih«, mu je tisti na to
nanagloma zavernil. «Jaz se pa zahvaljujem
za takošno vero ali zaupanje« tako se je gla¬
sil po tem odgovor. «ln vendar je tako!« je
na zadnje opazil omenjeni poglavar. Zakaj da
je pa on ravno tako govoril, to je 'pisatelj še
le pozneje svedel; zvedel je namreč, kako na¬
pačno da je ravnal ta gospod, da zadostuje
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nekim posebnim termam svoje žene in svojih
otrok, ki so ga pripravljali v nevgodno in
žalostno stanje, kar se tiče gospodarstva. Pravo
zaupanje more vživati pri drugih pač vendar
le tisti, o kalčrem je znano, da je redno živeč
človek, ki si kak znesek v denarjih le za
umno rabo na posodo jemlje, pa pošteno, rad
in oh pravem, to je, ob odločenem času pla¬
ča; saj ljudem znane takošne lepe lastnosti se
denar še celč rado in prijazno ponuja brez
kakega si bodi straha, da bi se vtegnil zgubiti.
Človek močno zadolžen pade, kakor prazna
vreča {Žakelj), ki ne more, se ve, po koncu
stati, ampak se zverne.

Tak zadolženec se znebi spoštovanja do
samega sebe, in velja za smetljako pri dnizih-
je njih sužnik, in se še no upa zato gledati
slobodno ljudem v oči. On si zgubi, tako re¬
koč, glavo, si naklada, ker se nije že od za¬
četka skušnjavi vpiral, dolg za dolgom, če mu
je le mogoče, to je, ako mu zvijača v tem za¬
dosti služi, da si upnikov najde. Na zadnje se
ga pa tak obup loti, da, kakor se je že več¬
krat prigodilo, si celo živenje vzame, kar se
pripetuje pa posebno pri tistih ki so bili v
kakem bolj visokem stanu, in se boje sramote
katere se le tako osloboditi vedč, ako prej po-
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tem niso, se sami sebe vgonobiti (!).

Pa kako se odvračajo takošne nesreče, ali
kako se vtegne deržati, tako rekoč, zapertnjih
izvirek-kakč se ovira nespametno, škodno in po¬
gubno delanje nepotrebnih dolgov? Kratek od¬
govor bi na to vprašanje bil ta—le: «po rav¬
nanja nasprotnem tistemu, ki rodi omenjene
nesreče«, to je, po razumnem in modrem rav¬
nanju z dobički, katere daja človeku delo in
trud, ali s tistimi dobički, katere, kakor se med
našim ljudstvom tu in tam navadno reče, nam
nosijo naši žulji. Sicer nauk zastran tega se
vtegne snemati sploh lahko tudi iz tistih raz¬
nih opazk, katere se nahajajo že do tukaj v
tej knjižici. Nastanek si imajo pa dolgovi zgo¬
raj omenjene verste, to je, škodni dolgovi, a)
pri ljudeh več ali manj visocega stanu, a na¬
vadno sicer ob enem vendar tudi bolj puste
in prazne glave, kakor večidel manje premož¬
nosti, po njih neprevdarjenem in brezumnem
razsipanju svojega denarja toliko za nepotrebni
in razdejavni lišp v obleki, katera se nepre¬
stano z drugo novo premenja med njimi, da
se čedalje več trosi, in pa sploh v gizdi
(.lusso), kolikor še v marsikaterih drugih pre¬
obilnih rečeh, prizadevaje si na vso moč, da
se zastran tega jeden druzega prekosi, a ob
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enem vendar tudi — k svojemu poginu leti;
b) pri ljudeh bolj nizkega stanu pa, posebno
pri delavcih *), ki ne marajo in nočejo vedeti,
kako da bi imeli prav za prav porabili čas
svojega počitka, zlasti ob nedeljah in prazni¬
kih, sicer manj po trošenju svojih dobičkov
za lišp v obleki, katerega si iščejo in presker-
bujejo po navadi samo mladenči, kakor tim-
več po nijh porabi le za preobilne in navadno
tudi drage omamljive pijače v kerčmah ali v
žganj a rij ali, katere, kakor se vidi, se postavlja¬
jo skoraj le za tiste, ki malo imajo, se komaj
preživljajo s pomočjo svojih dobičkov, in so
tedaj v stiski se svojmi družinami vred, da se
pa po tej gerdi razvadi v čedalje veco nodlo-
go zaganjajo, v nesrečne dolgove zahajajo in
na zadnje popolnoma osiromašijo. Vanje se
spravljajo, se ve, zlasti ob nedeljah in praz¬
nikih, ko da bi rčs ne mogli časa tih svetih
dnevov kot časa počitka drugače doprinašati, in
ko da bi jim dajalo neko obiskovanje cerkev
po nekakem navlašnjo oblast ali pravico do

*) Na Angležkem se je naložil tudi delavcem
nek poseben davek: ko so se oni zastran tega pri dotie-
nem ministru pritoževali, jim je tisti na to zavernil,
da ta davek nije nič v primerljeju s tistim, katerega
si oni sami po nezmernem vžitku pijač nakladajo. Ci¬
sta resnica!
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potlejšnega žlempanja, opijančevanja, in zapra-
ve svojih ob tčdnu kervavo zasluženih sol¬
dov. Ako so se v mladih letih po skerbi star¬
šev, katerim gre ojstra dolžnost do nje, v šoli
branja naučili, kakor se spodobi, naj si rajši
pripravijo in bero kako lepo in dobro knjigo,
kak lep in dober časnik. To, in pa predpol-
danja in popoldanja služba božja v cerkvi,
verh tega tudi kako malo domače opravilo in
kako ščlanje ali sprehajanje, sicer z ogibom
kerčem ali žganjarij (vino naj se pije le doma
z družino) bo dajalo dovolj priložnosti, da se
čas krati brez iskanja drugih ne samo nepo¬
trebnih, ampak več ali manj škodnih reči. Kar
se tiče pa veselic, mi nismo in nočemo tudi
biti njih pravi sovražniki; saj veselice so bile
tako ali lakč povsod v šegi od nekdaj, in
bodo bile dokler bo svet stal; one naj bodo
pa nedolžne, neškodne, in ne predrage (po¬
stavimo plesi, pa — brez potrate).

Vse to, in pa splošna ojstra zmernost, to
je, prostovoljna pogrešba ali prostovoljno opu¬
ščanje marsikaterih, sicer vgodnih in našim
navadnim željam prilizljivih, a vendar nepo¬
trebnih in škodnih reči, tedaj njih skerbno ogi¬
banje, in zadovoljnost le s poglavitnimi in
neobhodno potrebnimi, ima si za važen nasle¬
dek pomanjšanje stroškov, in po tem naravino
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tudi prihrambo kakega zneska v denarjih za
pomoč v marsikateri nesreči, ki bi se prime¬
rila kakor si bodi, in še za kaj druzega, tedaj
zaželjeno premožnost, ki se vlegne pa po ma¬
lem čedalje bolj povečati in razširiti, ako se
razumno to v prid deva, kar se je prihranilo,
to je, tako imenovani presežek po izgledu li¬
stih, ki so z malim začeli, pa se ščasoma po
dobrem gospodarenju do znamenite ali saj za¬
dostne premožnosti povzdignili; kakor sicer
tudi po tem, kar se bo še pozneje v tej za¬
devi omenilo.

Tako se reši tedaj zgoraj postavljeno
vprašanje — tako se krepko odvračajo škodni
dolgovi, in s tim pa, se ve, tudi včlike no-
sreče, ki bi se prikazovale kot žalosten njih
nasledek!

ČLENEK IX.

Hranilnice in pomočnadružtva.

Vsak denar, ki se je po skerbi tistega
človeka, kateri si ga je pošteno pridobil, pa¬
metno prihranil, in se prikazuje tedaj kot
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■čist dobiček ali presežek, mora njemu nositi
drug denar, in ne sme toraj ostati, kakor so
navadno reče, mertev. To je pa mogoče per¬
nic takč, da ta človek s pomočjo tega denarja
prevzame ali počne kako dobičkonosno delo,
za katerega zveršilev potrebuje marsičega: raz¬
nih priprav, delavcev i. t. d. ; drugič, tudi
takč, da ga daj a kakemu poštenemu človeku
na posodo, ali ga pa še drugače nalaga za
vstanovljene primerne obresti ali odstotke (in¬
terese), ki so mu po tem dobiček, s katerim
si naprej pomaga ; in tretjič še tako, da ga
vloži v denarnico enega ali druzega druživa
tč ali tam nalaš za to osnovanega, da pre¬
jemlje lakošne, po navadi tudi prav majhne
vložke, da si ž njimi napravi glavnico (kapi¬
tal) po zavarovanem posojevanju za obresti ali
odstotke v korist udom druživa, in da pa
tistim primerno pomaga, berž ko jih po nedolž¬
nem jedna ali druga nesreča in nadloga za¬
dene, in to sicer tako, kakor je vstanovljeno v
dotičnih tako imenovanih statutih (pravilih)
istega druživa.

Tiste denarnice, ki so za to postavljene,
da se vlaga vanje denar v večih ali tudi ma-
njih zneskih, kakor se enemu ali drugemu
poljubi, za obresti (za odstotke), in sicer z

5
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namenom, da te obresti za nekaj let v njej
ostanejo, se po tem vsako leto tam vložku pri¬
družijo,. in se pa, kakor se reče, tako kopita-
lizirajo, to je, prejšnji vloženi znesek kot glav¬
nico pomnožujejo, se kličejo hranilnice (cas-
se di risparmio). Takošne denarnice so jako
važne, in pa koristne posebno za delavce, de¬
kle in otroke. V njih se vložki tako povišajo,
da po preteku nekih let si dobe tisti kaj le¬
pega denarja, in so precej previdjeni, kadar so v
potrčbi. Tako, na primer, poslane v teržaški
hranilnici kak si bodi vložek v osemnajstih
letih še enkrat toliko velik (ako je kedo vlo¬
žil, postavimo, 40 goldinarjev, dobi po prete¬
ku osemnajstih let 80 goldinarjev, i. t. d.); če
pa tudi takrat ga ne potegne, bo rasel, se ve,
še v čedalje večem merilu naprej. Sicer pri
teržaški hranilnici so odmerjeni le štiri od sto
za vsako Ičto, a v nekih drugih več, na pri-
mčr, v zagrebški na Hervaškem, in v graški
na Stajarskcm: zato se pa pomnožuje lam na-
ravino tudi vsak vložek bolj hitro, kakor v
teržaški.

Kako in pa s kakim vspehom da je
ravnala neka verla Angležkinja, namreč gospa
Priscila Wakefield zastran osnove nekega po¬
sebnega druživa, povedalo se je že v drugi
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slovenski knjigi (to je, v knjigi «Pod Lipo»).
Osnovala je pa ona to družlvo leta 1797, te¬
daj pred 75 leti, nabiravši s posebno pridno¬
stjo in prizadelvijo pri delavcih in tergovskih
pomočnikih vsake verste male zneske kot vlož¬
ke, iz katerih se je izcimilo pa dozdaj že več
milijonov šterlingov (slerling je angležk denar,
in velja skoraj deset naših goldinarjev), ki se
rabijo zalo, da se ž njimi zdalno in zadosti po¬
maga vsakemu izmed neštevilnih udov neiz¬
merno velicega, po njej z vso modrostjo osno¬
vanega druživa, kadar- in kakorkoli pride po
nedolžnem ob delo ali pa še drugače v kako
nesrečo in stisko, čeravno njegov vložek je
morda le majhen. Sicer glavnica (kapital) se
čedalje bolj pomnožuje tudi po nje nalaganju
na obresti v korist družnikom.

Leta 1865 se je vstanovilo tudi v Ter-
stu neko precej važno družtvo pod naslovom,:
«Associaziono di mutuo soccorso per amma-
lati», to je, po našem : »Družtvo za vzajem¬
no pomoč odmenjeno bolnikom«. Vsak ud
plačuje za vstopnino jeden goldinar in 60
soldov, in po tem naprej vsako leto 6 goldi¬
narjev, ali 50 soldov vsak mesec, dobi pa, če
oboli, vsakdan 70 soldov, dokler ne ozdravi ;
ako vmre, dobi njegova družina ali dotični
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njegov naslednik (verb) 25 goldinarjev za
pomoč pri opravi stroškov, katere prizadeva
pokopanjo

To društvo napreduje lepo, in pa njego¬
va glavnica je dozdaj še precej znamenita.

Leta 1869 se je napravilo v istem mestu
še neko drugo društvo pod naslovom: «Societa
operaia triestina con mutuo soccorso-coopera-
trice», to je, v našem jeziku: «Društvo ter-
šaških delavcev za vzajemno pomoč med njimi«.
Vsak ud plačuje za vstopnino jeden goldinar,
in pa po tem vsak teden 25 soldov; zato ima
po sprejetju v drušbo med nekimi drugimi tudi
to pravico, da dobi in porabi časnike in knji¬
ge, katere izdava društvo v poduk in kratek
čas svojim udom, in, če oboli, je medehan na
njegove stroške, ali timveč na stroške drugih
njegovih udov, in pa sicer od časa preteklih 26
tednov naprej,dokler traja bolezen, dobi še me-
dišije zastonj in jeden goldinar za vsakdanjo po¬
moč, ako si nima bolezen morda izvirek v kaki
neporednosti in sploh v kakem gerdem obna¬
šanju ; ob času pomanjkanja dela, ali če ga
zadene kaka domača nadloga, dobi na posodo
10 goldinarjev, in po njegovi smerti se plačuje
za pogreb 20 goldinarjev.
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Korist tega druživa je, kakor se vidi,
zadosti važna in velika, pa neki tudi lepo na¬
preduje.

Ob začetku istega leta, namreč leta 1869,
seje napravilo tudi v teržaški okolici, in pa prav
za prav v Verdeli nčko družtvo pod naslovom :
«Perva verdelska bratovščina« s predsednikom
in 12 odborniki, kateri pregledujejo račun
vsak tretji mesec. Namen mu je pripomaganje
k opravi stroškov za pogrOb jednega ali
druzega izmed njegovih udov, in pa udov
družine tistih, in to sicer po petih razredih,
namreč:

za pogreb otroka do njegove dobe osme¬
ga leta 15 gold.; za pogreb fantiča in dekleta
od dobe osmega leta naprej, za pogreb udov-
ca in udove 25 goldinarjev; in za pogreb
gospodarja in gospodinje pa 35 goldinarjev,
ako si nije sicer jeden ali drugi smert po ne¬
rodnosti in sploh po gerdem živetju sam
pripravil.

Vsak ud plačuje za vstopnino jeden gol¬
dinar in 60 soldov, po tem pa vsak teden
desOt soldov. Sliši se, da si ima to družtvo
dozdaj srečen vspeh in naprčdek. Veliko skerb,
da se dobro in terdno na nogah vzderži,
imajo pa posebno Bareto, Andrej in Josip Go¬
dina na Verdeli.
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Tudi v Ljubljani seje te dni vstanovilo,
kakor smo brali v Slovenskem Narodu , ((de¬
lavsko podporno družtvo«. Vsak ud plačuje

\ 10 soldov na teden, in dobi, kadar ne more
delati, vsak teden 5 goldinarjev, kadar je
bolan pa, zdravilo zastonj. Nobeno družtvo ne
podeluje dozdaj toliko dobrega svojim udom,
kakor to, po lem, kar vemo dozdaj zastran
druzih.

Tako si tedaj vtegne varčen in pame¬
ten gospodar lepč pomagati s presežki svojih
dobičkov, medlim ko rabi neporeduež tiste le
— sebi in svoji družini v pogubo!

ČLENEK X.

Družtva zmernosti.

Zmernost je lista lepa čednost ali kre¬
post, po kateri se človek skerbno ogiblje toli¬
ko tega, kar bi mu preveč, kolikor tega,j kar
bi mu tudi premalo bilo, derže se tedaj le
srednje 'poti v vsaki reči. Tako, postavimo,
je, kakor se je sicer že v V. členku reklo, za-
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pravljivost ravno tako škodna in zategadel za-
veržljiva, kakor je skoraj njej po vsem na¬
sprotna skoparijo, (oiurnost). Popolno opuščanje
veselic, katere bi neki čudni modrijani radi
vse zaterte imeli, bilo bi ravno tako hvale
nevredno, kakor bi je takrat bila njih naprava
in vživanje, ko bi se slabo vravnavale in se
zanje preveč denarja trosilo — v škodo go¬
spodarstvu in zdravju! To bi veljalo sicer
tudi zastran vžilka močnih pijač, postavimo,
vina med odraščenimi i. t. d. — Reče se za¬
stran tega, da je pregnana, prenapdta ali čez¬
merna ena in druga izmed omenjenih dveh
reči, ki ste si nasprotne, to je, kar je preveč.
in kar je premalo : kar je v sredi med njima,
je pa — zmernost , kalčri pravijo neki narod-
je, in topo vsej pravici, »zlatasrednja cesta«.
Pri nas Slovencih je v tem pomenku nava¬
den, pa gotovo tudi primeren in lep pregovor :
«V sredi, v zlati skledi«. Ravnaje zvesto
po lej ččdnosti ali kreposti si vtegne človek
berzdati in krotiti sicer tudi prenapeta ali pre¬
daleč segajoča požčlenja, katerih spolnitev bi
ga zvodila le na napačne poti — v nevarnost,
škodo in pogin.

Med takošna poželenja šteje se kot neka
posebna človeška napaka tudi gerdo in ostudno
hrepenenje po nezmernem vžitku razdejavnih
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omamljivih pijač med prostim ljudstvom, kf
zahaja po tom v čedalje veče stiske in nadloge,
ko da bi si jih že lakč ne imelo. Pod število tih.
nesrečnih pijač spada pa posčbno lista, kateri
se pravi pri nas žganje, pri Serbo—Ilircih pa
rakija, pri Poljakih in Rusih vodka. Kaj da
rodi bezmčrno vživanje takošnih pijač, to se vidi
tudi v našem Terstu, zlasti vsako nedeljo,
vsak praznik in vsak ponedeljek. Sicer pa
tudi časniki objavljajo vsak dan mnogo ger—
dih in ostudnih reči zastran tega, čeravno njih
vredniki vedo le kak majhen del žalostnih na¬
sledkov raznih nerodnosti po pijančevanju. Da¬
ne so po vsej pravici v nčkih deržavah, na
primer,v Švediji,kazenske postave soper sploš¬
no pijančevanje; a dane bi morale bili vendar
tudi povsod, kjer se ljudstvo tako neporedno
zagreša. Zarad strašne škodljivosti te napake-
prizadeva) si je že sicer zdavnej marsikateri, za
blagor človeštva jako vnet moder in razumem
možak, da se nevarni in pogubni rabi poseb¬
no žganja na vse kriplje vpira. V ta namen
osnovala so se ščasoma tu in lam nalašnja
druživa, namreč lakč imenovana «družtva zmer¬
nosti«, in sicer večidel v severni Ameriki, im
pa na Angležkera, posebno na ondešnjem otoku,
ki se kliče Irlandija. Vsi listi, ki pristopijo
kot udje enemu ali drugemu tih družtev, mo-
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rajo si slovesno med sabo obljubili, da se bodo
zderževali vživanja tih pijač v prihodnje po
vsem, ali saj čezmernega.

Med možaki poslavivšimi se dozdaj v tej
zadevi je znan posebno Pater Mathew (izgo¬
varjajte Melju), Frančiškan, rojen leta 1789
v Korku na Irlandskem, človek lepe postave,
pa tudi vabljive in vnemavne zgovornosti, sploš¬
no spoštovan pri svojih domorodcih. Jemavši
si v prevdarek veliko revščino, v katero je
ljudstvo bolj nizkega stanu zlasti po vživanju
žganja v imenovani deželi zahajalo, sklenil je
vstanoviti v Jorku neko družtvo pod anglež-
kim naslovom: «Total abstinance~sociely» (kar
se izgovarja : Totel ebstinšns sosajiti), to je:
«Popolno družtvo zmernosti«. To se je pri¬
godi lo pa leta 1837. Do leta 1842 je spravil
v to družtvo po gorečem svojem prizadelju že
nič manj ko pet miljonov ljudi kot njegovih
udov. Ta prikazen je pa ti m več važna, ker
protivilo se mu je mnogo mnogo tčžav, katere
je on po neizrekljivem trudu vendar na zad¬
nje srečno premogel, namreč posebno že jako
vkoreninjena, in ravno zalo, kakor bi se mi¬
slilo, težko pokončljiva razvada ljudstva na
Irlandskem zastran vživanja omenjenega stru¬
pa (žganja, se ve); nezadovoljnost in vpornost
tistih, ki so po žganjarenju in po prodaji s
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stira dobitega pridelka za vsestransko škodo
ljudstva čedalje bolj bogateli, in zalo naravi-
no tudi želeli, da bi staro zlo — sicer njim le
zlato! — še vedno naprej trajalo (celo njegova
žlahta se je na veliko s tim pečala, in si ve¬
čidel ravno tako dobroslanje in bogatijo osno¬
vala, kar pa tega verlega aposleljna zmerno¬
sti mje nikakor branilo, da tudi njej škodi, in
napreduje v prizadevnem doganjanju svojega
velikanskega, vse hvale vrednega namena). Se
ve sicer, da celo tudi vladi nije bila takošna
prenarčdba ali sprememba všečna ; ker jej je
po odlerganju velikih davkov, ki so se od
močnih pijač plačevali, jako škodila. Pač zav-
zčtno ali čudno se mora vendar zdevati, da se
nije pri vsem tem izcimila kaka strašna vstaja
{revolucija). Ovirati jo je vedel Pater Mathew
posebno z včliko svojo močjo, katero je on po
svoji lepi, gorčči, očaravni in prepričujoči zgo¬
vornosti na ljudstvo imčl, kise mu je pa rav¬
no po tem rado vdalo. Red, pridnost, čednost
in mir z vsimi, domač blagor in druge enako
dobre reči bi morale, kakar je on z gorečostjo
zagotavljal, prinašati ljudem treznost in zderž-
nost.

Mnogo tisoč oseb je od vsili krajev k
njemu prav vrčlo, da se dajo po njem spre-
oberniti. Dobivali so pa od njega nalaš pri-
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pravljeno tako imenovano «medaljo», namreč
nek okrogel kčs kositra, na katerem je z malo
besedami zaznamljena obljuba, da se bode vsak
nje posestnik zderževal močnih in omam-
Ijivik pijač, in sicer tudi drugim to sve¬
toval.

Pravili so tej medalji v angležkem «pled-
ge», kar se izgovarja skoraj plčdi, in pomenja
pa prav za prav zastava na svojo besedo, to
je, na svojo obljubo zastran zmernosti ali trez¬
nosti, kateri se je kedo podvergel po sloves¬
nem vstopu v lakošno družtvo.

Ali bi ne bilo morda dobro, ako bi se
tudi pri nas nekaj tacega napravilo? Saj vte-
gnila bi se gotovo po tem odpraviti gerda
strast in razvada, delati le za kerčmarje, za
pridelovalce, in za prodajalce ostrupnega in
pogubnega žganja, ne pa rajši za svojo in svoje
družine korist?— Sicer slišali smo pred ne¬
kolikimi meseci, da je nek gospod, rojak ter-
žaške okolice, na to stvar že mislil ; ali bi pa
to misel tudi lahko in srečno izpeljal, mi dvo¬
mimo, čeravno želi to gotovo vsak za dobre
in koristno reči iskreno vnel človek



64

ČLENEK XI.

Nekaj o tako imenovanem '(ko¬
munizmu)) in « s o c i j a 1 i z m u».

Pomišljevavši na živo resnico in ob enem
sicer tudi na jako žalostno prikazen, da je na
svetu premoženje med ljudmi pač preneenako
razdeljeno ; da namreč nekateri ga imajo
zavzetno malo ali nič, drugi pa zavzetno do¬
sti ; da je tedaj med bogastvom in med
siromaštvom neko posebno in očitno na¬
sprotje, ali da si stojita jako prenarazno eno
od druzega; da se vidi na eni strani veliko
stradanje, a na drugi velika bogatija; da um,
ki iznajde eno ali drugo dobro in koristno
reč, in roka, ki to izpeljuje, morasta biti po-
moček ali po nekakem orodje le bogatinom,
ali kapitalistom (posestnikom velikih glavnic)
zalč, da si po tem moč v denarjih čedalje bolj
ojačijo in širijo ljudstvu nižjega stanu večidel
v škodo, in pa čutivši nek, sicer tudi nikakor
ne prazen strah, da bi se vtegnilo to zlo v
prihodnje še bolj razvijati, in tedaj še slabšo
podobo na-se jemati, — poprijeli so se dozdaj
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že marsikateri možje rešitvi važnega prašanja,
ne bi-li bilo vendar mogoče, da se za sploš¬
no zadovoljnost ljudi, zlasti pa rokodelcev
razne verste, vse to poravna, in kako ?

Storila se je zastran tega perva skušnja
posebno na Angležkem in na Francozkem, kjer
se je pa tudi omenjeno zlo najbolj čutilo. Na
vso moč govorilo in pisalo se jo tam o n6-
kem «komunizmu« in «socijalizmu», kar po-
menja v našem jeziku prav za prav «skupni
vžitek imetka ali premoženja« med ljudmi
brez kakega razločka ; morala bi namreč po
tem jenjali za posamezne osobe lastnina kakih
si bodi stvari tega sveta, kakor se zdaj vidi,
in postati tčdaj v prihodnje tako skupna, da
jih posedujejo in vživajo vsi enako skup v
veliki družbi, razdeljeni sicer v več manjih
družeb po svčtu; šla bi pa vendar vsakemu
dolžnost delati po svojih molčh, naj si bo se
životom, ali z denarjem, to je, s kapitali (z
glavnicami) in se ve tudi pravica do slobodnega
vžitka sadu tacega dela po svoji potrebi. Ne¬
hati bi morala sicer po tem vsaka višja oblast-
nija, ki bi se vtegnila v to stvar vtikati, ali
ovirati splošno slobodnost in enakost med
ljudmi. Pervak v tej zadevi je bil na Anglež¬
kem nekoliko časa do leta 1812 nek Robert
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Owen (izgovarjajte On), na Francozkem sta
bila pa Karel Fourier, ki je tam živel od lčta
1760, in Babaef, francozk puntar.

Po menenju Fouriera razdeljevati bi se
morali ljudje v skupine ali tako imčnovane
«falange» (pa ravno to bi tiste manje družbe
bile, o katerih se je zgoraj nekaj cerhnilo):
vsaka izmed tih skupin bi obsegala okol 1800
duš, in si imela za poglavarje vsako leto vo¬
lilne slarašine. Po napravi Baboefa paderžav-
šega se terdno glavnega vodila, «da cilj vsake
velike družbe mora biti blagor in sreča vsih»,
se je Ičta 1796 oznanilo v Parizu to-le: (»Na¬
rava (natora) je dala vsakemu človeku enako
pravico do vživanja vsih reči na svelu, in
bramba enakosti med vsimi ljudmi, katero na¬
padajo tolikokrat hudobneži in močnejši, je
cilj družbe. Nihče ne sme se dela ogibati,
sicer bi se pregrešil. Dela in vžilki morajo
bili pa skupni. V nobeni pravi družbi ne sme
biti ne bogastva, ne siromaštva. Bogatinci, ki
ne misle se odreči prevčče bogatije v korist
potrebnežev, so sovražniki ljudstva. Nihče ne
sme po nakupčanju bogastva jemati drugim
pravice do poduka potrebnega za [njih srččo;
poduk mora biti pa skupen.

Spodletelo se je sicer tim gospodom in
njih naslednikom vse, kar so počeli zastran
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tega, deloma po zmanjkanju potrebnih pripomoč¬
kov (kapitalov), deloma po prenapetosti nijh
skušenj in naprav, in deloma tudi po vpor-
nosti od raznih strani, ki jim je delo ovirala;
a pozgubilo se vendar nije še vse; še gre ta
stvar naprej, čeravno nekaj drugače, in kakor
se dozdeva, tudi boljše ; dela se namreč pod
imčnonom : «internacijonale» (mednarodovo),
in misel je splošna, da se bodo ščasoma ven¬
dar razmere med kapitalisti in med rokodelci
v korist tim zadnjim dobro in srččno 'porav¬
nale, Bog daj, da bi se! Sicer nekaj o tej
zadevi se je že čerknilo na koncu členka II.

ČLENEK XII.

Skerb za zdravje.

Da se vtegne kak človek lotiti enega
ali druzega dela, in si takč to pridobivati,
kar mu služi, da se pošteno preživlja, treba
mu je, kakor se že sploh ve, najprej zadostnega
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zdravja. To je tedaj poglavitna stvar, za ka¬
tero mora on posebno skerbeti. Sliši se sicer
med prostim ljudstvom večkrat, da vsaka
skerb nam je zastran lega zastonj, ker jemati
in pa prenašati jo neki treba radovoljno in
brez poskulnje kakega pripomočka vse to, kar
nam prihaja, kakor se navadno opazuje, le
— po božji volji (ko da ne bi nam Bog
bil samo podeljevalec neizmernih dobrot,
ampak po nekakem timveč tudi pravi sovraž¬
nik, celo tudi tistem izmed nas, ki žive lepo
in redno, so pa vendar, se ve, podverženi bo¬
leznim ravno lak6, kakor neporedneži ‘in hu¬
dobni ljude!) To so pač prečudne, in prena-
pečne misli! Ali se morda ne pripeti premno-
gokrat, da si človek sam po svoji nemarnosti
ali sploh po svojem nerčdnem živetju zdravje
spodkopuje in zatira? Je—li neki tudi to po
božji volji? Mi mislimo, da ; nije, ampak da
po volji je le tistega, ki si škodi takč, kakor
smo kar omčnili, in pa sicer tudi z opušča¬
njem pravočasne skerbi, katero zahtčva bole¬
zen, tedaj rabe lekov pripravnih za nje od¬
pravo in pa spoznanih za takošne po razumu,
katerega nam je Bog dal za naše dobro.

Človek je živeče bitje, katerega život
(tel6) je redno vravnano, namreč preskerbljeno
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s takimi udi ali dčli {organi), da si vlegne ž
njih pomočjo lahko zveršili na svetu tisto na¬
logo, katera mu gre po najvišji volji stvar,
nika vsih reči. Da se mu pa to vendar ob¬
nese, morajo se ti udje (telesni deli) nahajati
v lakošnem stanju, da vsak izmed njih opravlja
slobodno, in toraj brez zapreke, kar mu jeodloče-
no.To stanje imenujemo zdravje, njemu nasprotno
stanje pa bolezen , ki izvira tedaj iz slabosti
enega ali druzega izmed naših telesnih udov.

Bolezni se delijo v bolezni zunanje, in
notranje. One, postavimo, rane, kožice, ru-
bad i. t. d., se vidijo in čutijo, tiste pa se le
čutijo. Nekatere izmed njih, naj si bodo pa
zunanje ali notranje, morejo oskerbovati le
redni mčdehi (beseda «medeh» iz latinskega
«medicus», je bolja od besede zdaj tako ime¬
novane «zdravnik», ker pač listi, ki je pokli¬
can na pomoč, da zapiše kaj za bolnika, si
prizadeva le za njegovo ozdravljanje, ga ku-
rira , medeha ali po našem oskerbuje, pa ga
vendar, žalibog! vsčlej ne ozdravi), če so
bolj zapletene, in se zato tudi težko pozna¬
vajo, akoravno se večkrat tudi takim mede-
hom spodleti ("oni, kakor je ob posebni prilož¬
nosti nek teržašk okoličan skoraj prav pa¬
metno opazil, «vganjevajo in vganjevajo, a je
vendar ne vganejo»!); sicer pa oskerbovati jih

6
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morejo ludi bolniki sami, ali pa njih ljudje
(njegovcij z navadnimi in sploh že dobro po¬
znanimi leki. Med bolezni omenjene zadnje
versle se štejejo, na primer, tu zdolej v abe¬
cednem rddu zaznamnjeno kot bolj važne in
bolj navadne, ki vlčgnejo postajali sicer če¬
dalje več nadležne in celč tudi jako nevarne,
ako so jim bolnik precej od začetke in sploh
še ob pravem času ne vpira (pristavi se ljud¬
stvu v podtik in porabo na podlogi drugih
knjig ob enem tudi omemba uzrokov, iz ka¬
terih izvirajo, in pa lekov porabljivih za njih
odpravoj; te so namreč:

Driskalica glejte Hitrica (bolj najprej).

Gerla vnetje. Ta bolezen izvira posebno iz
prenagle premene vremen, po naglem presto¬
pu iz gorcega v merzlo, ali pa narobe. Kot
dober Iek, če nije veliko ali močno, služi mlač¬
na pijača, posebno zlezov čaj fiat. althaea)
z enim lotom mane, ki se raztopi v vročem čaju;
sicer pa, to je, ako je bolečina veča ali jačja,
rabiti se morajo obveze ali zavratnice s kašo
(z močnikom) iz lanenega semena, a vendar
ne prevročo. Ako se prenevarna zdeva, naj se
pokliče berž medel).

Glavobol. Navadni uzrok je temu po-
kvarjenje želodca po kaki slabi ali nezdravi
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pijači in jedi, n&hod ali prepih, in siljenje
kervi iz dolenjih krajev živola proti glavi,
postavimo, kadar se kedo, zlasti kot na lahko
oblččen, in pa ob enem pregorak, na kak
merzel kamen vsčde. Sploh je sicer vendar
njega pravi uzrok — neznan. Leki za odpra¬
vo te bolezni bi po nasveta rajncega Ilufe-
landa, ki je spisal po gerškem «Makrobijoti—
ka» imenovano, zarad njene posebne važnosti
dozdaj že v vse bolj omikane jezike, tndi v
slovenski, prestavljeno nemško knjigo zapopa-
dajočo nauk, kako da se daja človeško živenje
podaljšati, ti-lebili: merzli okladki (ovezki)
z vodo, se snegom in tudi z octom ; — po¬
stavljanje testa iz gorčične moko (farina di
senape) na zatilnikin na meče ali litke (nog);
— dobro kopanje nog (v vodi tudi zmešani
z nekolikim pepelom); — položevanje polo¬
vice lemona ali citrone na vsak senec (po her-
vaškem slepo oko, to je, na levo in na desno
stran glave); — obvezanje čela s tanko ruto
napolnjeno se stolčenimi presnimi (frisnimi)
breskvinimi kostmi;—zjutrajšnje popivanje žo¬
lčne tčkočine, zvečer takč napravljeno, da se
nčkaj sirove kave (kofeta) dobro v prah stol-
če, en lot nje pa z osmimi loti vrele vode
polije in pusti po tem čez noč, da se sčisti »
(pije se sicer na teščej. — Kadar izvira gla-
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vobol iz pokvarjenega želodca, pomaga več¬
krat tudi bema kava i lemonom brez slad¬
korja. Včasi si ima sicer uzrok glavobol v
nesnagi na glavi; takrat pomaga česanje z
gostim glavnikom, da se tako ta nesnaga
iz kože, in pa bolečina iz glave spravi.

Gliste. Te se redijo navadno po vživa-
nju sadja, močnik, posebno premastnih jedil,
in pa sladčic. Moriti je mogoče gliste po rabi
drisllje (klistirja) z merzlo vodo, ali s pelino¬
vim izlečkom (sokom). Pahne jih pa iz črev
lek napravljen iz enega lota razmete ali raz¬
drobljene kozlekove korenine (spojke, lat. va-
leriana), in iz dveh lotov razmetega glistni-
ka (glistne podlesnice , lat. aspidium filix mas),
katerima se primeša toliko slerdu, da postane
močic. Tega mečica naj se daje bolniku ena
žličica vsakdan. Tudi raba pocukranega glist—
nika, ali pa se sterdom zmešanega čaja iz
poprove mete se odpravijo gliste. Sicer za
otroke, katerim je težko naravnost dali kaj
neprijetnega, se kupujejo v lekarnicak neke
sladčice, v katerih se nahaja zmešan tudi pri¬
meren lek soper gliste, in katero oni v lako-
šni obliki rajše jemljejo, se vš, tako po ne¬
kakem premoljeni ali prevarjeni.

Gripa (hripa ). To je po nekakem ku-
gasta ali epidemična bolezen, napada namreč,
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zlasti po neki škodljivi posebnosti zraka (lufta)
navadno več ljudi ob istem času, in je prav za
prav poseben nahod ali katar v družbi z merzlico;
ona se prikazuje v persih, in jako nadleguje.
Za odpravo te bolezni velja to, kar se bodo
reklo zastran premrazka. Ilrana bolniku naj
bo zlasti kuhano ali pdčeno sadje, in pije naj
le merzlo vodo; sploh treba je pri njej ojstre
zmernosti v jddi, in skerbi za oviro prebla-
janja, da se ona ne pomnožuje in po tem jako
nevarna postaja.

Griža. To je neka bolezen črev, po ka¬
teri tista ne izpahajo navadnega blata (govna),
ampak druge reči, posebno kervave tekočine.
Ona izvira večidel iz vživanja nezrelega sadja,
in pokvarjenega piva (ola), pa tudi iz nagle
premembe vremen, kar se pripetuje posebno
konec poletja in ob začetku jeseni, ko priha¬
jajo merzle noči za vročimi dndvi. Ker je pa
ta bolezen jako nevarna, treba je tudi pravo¬
časnega posvetovanja s kakim dobrim medd-
hom, da se jej v okom pride, kolikor je le
mogoče. Sicer pomagali vlegne navadno raj-
ževi ali tudi ječmenovi zliz (juha gosta iz
rajža ali ječmena); popivanje mlačne vode, v
katdri se je skuhalo nekaj barovnic («černih
jagod«); kakor sicer dalej tudi klistiranje z
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ovretkom (dekoktom) iz lanenega semena zme¬
šanega z enim rumenjakom in s polovico žlice
razmočenega škroba (po nemškem «šlirke»).
Dobro je še sicer jemanje ovretka iz enega
kvinleljna kolombove korenine v pol bučici
vode vsako uro po dve navadni žlici; kakor
neki ludi položenje morske gobe pomočene v
gorkem mleku na ritnik. Za jedilo naj bolni¬
ku služi dobro skuban rajž , sago, in sploh
kaka zlezasta hrana. Zlajšanje te bolezni pri¬
pravlja sicer posebno mirno ležanje na po¬
stelji, in pa opuščanje, kolikor je le mogoče,
pijače, če je bolnik tudi žejen.

Hemorojde glejte Zlata žila fbolj naprej).

Hitrica ali driskalica. Ta se izcimi več¬
krat po hemorojdah, kakor se bo sicer že ome¬
nilo, navadno pa po prehlajanju, zlasti dole-
njega života; po vžilku nezdravih, na primer,
premastnih jedil, in ludi, se ve, nezdrave
pijače (premladega belega, ali tudi sploh sla¬
bega vina, birse i. t. d.). Kar zadeva pervo,
to je nastajajočo po hemorojdah, reklo se bo
že, da je ona po navadi zdrava, in da se ne
sme prehitro vstavljali, zastran drugih dveh
je treba pa skerbeti, da se odpravijo berž ko
je le mogoče, sicer vtegnile bi nevarne posta-
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jati. Ako prihaja hitrica iz premrazenja ali
preblajenja, deržati si moramo život, posejmo
pa noge, v bolj gorki obleki, sicer pa tudi
primeren lek porabljati — vžitek mlačnega
ječmenovega ali rajževega čaja (goste ječme¬
nove ali rajževe juhe — zu<pe)\, premenjavno
s popivanjem čaja iz lipavega ali bezgovega
cvetja. Ako se vleče hitrica preveč na dolgo,
in bolnika ob moč pripravlja, naj se skuha
en kvintelj, to je, četerti del enega lota tako
imenovane «kolombove korenike« v bučici
vode in naj se osladi pa s koščkom sladkorja,
velikim kakor je oreh, in verh tega dobro
oguljenim (oribanim) s pomorančo ; to se pov-
živa skoraj vsaki dve uri po malih obrokih
ali dčlih v dvčh dnevih. — Veliko in poseb¬
no moč za to ima tudi ta-Ie, po dr. Ferra-
riju v Terstu nekemu bolniku zapisani lek :
«osem zerneo) ali «granov» praha imenova¬
nega dover, zmešanega z eno dramo, to je,
z enim kvinteljnom belega sladkorja, in pa
razdeljenega v dvanajst delov (talov), katerih
se povžije v malo vodi vsako uro jedem. Ako
je treba, se ponovi, se ve.

Kašelj, kateremu dajajo pa teržaški oko¬
ličani navadno, čeravno napečno imč «pošast».
Ta bolezen se razdčluje v kašelj suh in moker.
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Pervi nastaja posebno ob zimi, je spremljan
po persnih bodljejih, in naznanuje notranje
terdine (tuberkule), to je, majhne zatekline v
pljučih, drugi je spremljan pa po žlezaslem
izmetu (pljuvanju zliza, in izvira večidel iz
naduho ali pa iz prejšnjega vnetja v persih
in iz premrazenja — posebno ob spomladi
in jeseni. Treba je toliko zastran enega, ko¬
likor zastran druzega, da se bolnik natančno
varuje kislih, mastnih, jako slanih in težkih
jedil, močne in merzle pijače. Sicer mogoče
je zdraviti suhi kašelj tudi tako-le: naj se
polijejo pšenični otrobi z vrelo vodo, čez ne¬
kaj časa pa naj se očedi zlečik, in naj se
primčša kandiranega skodkorja (kandiculcra)
in lemonovih luščin. Ta zmes naj se po tem
večkrat pije. Omehča se sicer takošen ka¬
šelj še tako, da se v-se vlčče sopar vroče vo¬
de. Pizzarello v Terstu nasproti Pošle ima
sicer zato nalaš pripravljene, po italijanski
tako imenovane «cidele» z gumo, ki k temu
gotovo še bolj pripomagajo.

Ob zimi leta 1871 se je bil pri starem
kmetu J. M. Purihu v Kadinu (sčlcu leržaške
okolice) izcimil nčk tako hud kašelj, da je
bil ta človčk celo v veliki nevarnosti. Pa kak6
si ga je vendar srččno odpravil ? Spil je v
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večer, ko se je vlčgel, en kozarec (glaz) gor-
cega mleka, v katero je dejal prej eno žlico
meda, in za neko dni povžival šo nekaj «ci-
del» ječmenovega sladkorja (zucchero di orzo).
Po tem je ozdravil, hvala Bogu! in živi še
zdaj nad 84 Ičl star. — Pomaga dalej tudi
zavžitek enega kozarca vodo zmešane z enim
lotom mandeljnovega olja, z enim dobro raz¬
tepenim rumenjakom in z nekolikim guma¬
stim zlezom po žlici večkrat na dan — Ako
je kašelj že zastaran, služi za njega odpravo
naliv (namok) pripravljen iz ene žličice bele
razrezane makove glave, če se vzame tri-ali
štirikrat na dan za eno žličico vsakokrat.

Kila (preterganje ali tudi prejdd). To jo
šterlenje kakega čreva iz svojega navadnega
mesta, posebno v dimljah (to je, na desni in
na levi strani v kanalu pod dolenjim trčbu-
liorn), ali je pa tudi prelom zveze životnib
kosti med njimi). Celo jako nevarno vtegne
biti to zlo, ako si človek precej ne pomaga,,
kar je pa mogoče le z nalaš napravljeno tako
imenovano kilino prevezo (s kilinim pasom),
ki se kupuje. Sicer ono izvira iz kakega teles¬
nega^ napenjanja, če je premočno, zlasti pa
iz vzdigovanja težkih reči, iz hudega kašljenja,
iz jacega skakanja i. t. d.
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Kolera ali bljuvna griza. To je tista,
pred nekimi 4o leti iz Azije v našo Evropo
prišedša grozovitna bolezen, ki se nanagloma
izcimi, in pa sicer tudi, naj si bo posrečnem
ozdravljenju, ali pa, če je neozdravljiva kot
prejaka, po nastopu smerti, že v kratkem zgi¬
ne. Ona začne z neprenehljivim bljuvanjem
in pa z neprenehljivo driskalico, navadno tudi
s kerčem, čeravno se viasi včndar nekaj po¬
prej njeno žuganje tako čuti, da je mogoče,
poprijeti se še občasno kakega leka, da se od¬
strani. Pravi uzrok te bolezni se nije sicer
dozdaj še na čisto zvedel. Kadar nastopi kjer-
in kakorkoli si bodi, podpira jo posebno sla¬
bost našega života po nerednosti v jedi in
pijači, strast (klavernost, pobitost serca i. t.
d.); vživanje težko prebavljivih jedil, postavi¬
mo, sira, dinj ali melonov, rib, kukumar, pa
tudi nezrelega sadja i. t- d., kakor dalej še
prenajedanje, nečistost zraka, slanovališča, ži¬
vota in obleke. Za nje oviro, prej ko nas na¬
pade, treba nam je, da se večidel le skerbno
ognivamo tega, kar jo vlegne k nam silili,
ker odpraviti jo z leki, polčm ko nas ježe na
vso moč zagrabila, je pretčzko ; mogoče je
tedaj to nekaj bolj, kadar nam še le žuga, ka¬
dar se čutijo neki nje znamki ali prikazki.
Takrat je dobro, da se grč berzo na posteljo,
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da se vzame pol druga onča (tri loti) mandelj-
novega olja, dve uri po tem pa škudelica
mesne juhe. Če pa ob tem goni, to je, k po¬
trebi sili, naj se derzi nekaj časa nazaj, koli¬
kor je le mogoče. Sploh potreba je napadenemu
človeku, da se berzo vleže, dobro pokrije in
poti, napivši se prej bezgovega čaja. Da se
bljuvanje ali kozlanje ovira, naj se vzame pol
drahme izpekakvane (lat. cefaelis ipecacuanha).
— Pomaga sicer neki še tudi popivanje četer-
linke ali polovice libre čistega italijanskega
olja na enkrat, in pa dergnenje vsega života
z vročim oljem in z gorko volno. Ko se to
olje rabi, ne sme se piti kakega čaja ali me¬
sne juhe. Kjer bolnika kerč vije, tam naj ga
kedo se suknom ali s flanelo dobro derga.
Sicer kolera nije nalezljiva , to je, laka, da
bi jo dobil eden od druzega, ampak je le ku¬
žna, napada namreč po posebnosti zraka več
ljudi ob istem času. Prizadeva, da se še zdravi
ljudje od bolnih loče, je tedaj gola bedarija
— ko da bi se dajal neki ločiti zrak enega
kraja od druzega!!

Koze ali kožice , in tudi osčpnice. To je
merzličasla bolezen, katera prehaja neki celo
tudi od enega človeka na druzega, in pravi
se ravno zato, da je nalezljiva. Od kod da
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pa koze prav za prav prihajajo, nije še na
čisto znano. Ta bolezen zadeva sicer skoraj
samo otroke in mladenče, in pa po navadi
vsacega le enkrat. Ovira se nastanek kožic
neki posebno po že sploh znanem njih ce¬
pljenju, vpeljanem po angležki gospej Monta-
gue (so izgovarja «Mantegju») pred 152 leti,
namreč leta 1721 iz Azije v našo Evropo. Da
se ta strašna bolezen odpravi, kolikor je le
mogoče, kadar pri vsem lem pride, ne potre¬
buje se skoraj posebnih lekov, ampak skerb
nam gre, da se bolnik posti, ali da ostaja, ka¬
kor se navadno reče, v ojstri «djeti», in pa zapert
v izbi (kambri), v kateri mora biti sicer zrak čist,
pa le topel, ne tedaj preveč gorek ; da si
vgasi žejo le z bolj kiselnastimi in zlezastimi
ali gčslimi pijačami (na primer, z lemonado
neprecukrano) ; in da si mozoljev ali ogorcov
ne razpraska. Ako se prikazuje hitrica (dri—
skalica), naj se ta berž odpravi z ovseno juho ;
ako žuga pa kerč, bljuvanje ali kozlanje, in
vnetje očes, naj se pokliče medel), kar je
sicer sploh potrebno zastran takošne bolezni.

Kurje oči. To zlo izvira iz kakega pre¬
močnega tiska na eno ali drugo mesto naše
kože, posebno na dolenjo stran nog, in pa
tam navadno le po tesnobi obutka. Kakč da
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se vtegne tadaj ozdraviti, to ne potrebuje raz-
bistrenja; ker se pač lahko ve, kaj da se ima
storiti. Sicer mogoče je odpravili kurje oči,
ako se vpogne se zalepilom ali z obližem (flaj-
štrom) namazani košček podoigastega platna de¬
set do dvanajstkrat, in se naredi pa po tem v
sredi takošna luknja, da pride vanjo kurje
oko, kadar se nanje ta košček položi. Dobro
je tudi kopanje v gorki vodi zmešani s pepe¬
lom, dokler se kurje oko tako omehči, da se
po tem lahko izleče ali odterže s kakim orod¬
jem. Pomaga pa dalej še to-le: naj se nama¬
že z mjilnim (žajfnim) obližem kos svilnatega
ali zidanega popirja, in stavi pa na kurje oko
(sicer večkrat), kar ga omehči, da se po tem
lahko izdere. Zmes napravljena iz dveh lotov
amonij ekove gume (gumni i ammoniacum), iz
dveh lotov rumenega voska, in iz treh granov
zelenega volka na platnu v lekarnici, in pa
položena na kurje okč, koristi neki tudi
dobro.

Merzlica ali trčslica (v hervaškem sicer
groznica ali tudi žimnica). Ona je takošno
slabo stanje našega života, ki se prikazuje po
veči ali manji premeni merzline z vročico, in
izvira zlasti iz slabosti želodca pohabljenega
po vžilku kake pretežke, ne lahko prebavljive,
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sploh škodljive hrane, in pa po prenajedanju
(škodljivi nasledki tistega se odvračajo nava¬
dno s popivanjem kozarca dobro ocukrane vo-
dej ; iz kake prevelike in nagle jeze; iz premra-
zenja po kakem bolj močnem prepihu in na¬
glem zapertju potnic ali kožnega hlapenja na
životu, ko se prenaglo prihaja iz vročega v
merzlo; sicer dalej še tudi iz prevečega za¬
nemarjanja navadnih odsebnic (potreb), poseb¬
no pa iz močvirnosti nizko lčžečih krajev
(paludov), kakor so, na primčr, lavlje blizo
Tersta.

Kot navadni lek za odpravo merzlice se
rabi sploh kina, čeravno nije to vselej varno
brez poprejšnjega posvetovanja s 'kakim do¬
brim, medehom ; pomagal je sicer že marsika¬
teremu lemonski sčk v černi kavi brez .slad¬
korja.

Odprava merzlice izviravše iz slabosti
želodca je mogoča še s tinkturo, po našem
omako zavilca ali velikonočnice (anemon pra-
tensis), če se vzame po dveh ali treh kaplji¬
cah v žlici vode dvakrat na dan. — Po na¬
svetu dr. Hufelanda je dobro zdravilo to—le:
«oi mrazu naj pije bolnik vroč čaj (te) iz
kamilice, iz bezgovega ali tudi lipavega cvetja,
da si vgasi žčjo, in zlajša kerčno napadanje;
ob vrocici naj bo pa pijača bolj kisclnasta in
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hladivna, postavimo, lemonada (brez cukra) ;
ob lasu potenja naj se mu daja mlačna pija¬
ča, na primer, ovretek iz pirnice (triticum
repens), siralke (po nemškem Molken) i. t. d.,
naj jemlje bolnik čistila (purgante) iz dveh
lotov glavberjeve soli v eni bučiei ovretka
(,dekokta) cikorjeve korčnike po eni majhni
škudelici čez dan, in pa po tem tudi en
ovretek iz regratove korenike vsak dan dve
škudelici polni z nekolikim očiščenim salmja-
kom za več dni (temu ovrelku se pristavi
sicer, da čedalje bolj pomaga, lahko tudi še
nekaj močvirne detelje, svedreca ali tavzent-
roze, pelina skoraj za eno žlico polno (vsa-
cepa) ; — Kadar celč še kina nije pomagala,
je marsikak bolnik požiral z dobrim vspehom
vsaki dve uri pol kvinteljna razmlete sirove
kave (kofeta) zmešane z nekolikim kolmezom
(calmus) ; — v Rusiji je navadno kol dober
in krepek pripomoček terdno vezanje ram in
nog precej po začetku merzlice! »

On lordi šo dalej, da je jako do¬
bro požiranje 10 do 15 zern popra dvakrat
na dan.

Nahod glejte Premrazek (bolj naprej).

Neješčnost ali pomanjkanje volje do jedi.
To si vlegne imeti izvir ali uzrok v dveh
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stvareh, namreč ali v slabosti želodca, po ka¬
teri se tudi vzete hrane ne prebavljajo (ne te¬
knejo), ali pa v zlezu, ki se v životu skoraj
v podobi bolj mehkega beška napravlja in
zbira, človeku nadlego dčla in celo z nevar¬
nostjo žuga kot rodnik posebno bolezni, ka¬
teri se navadno pravi zlizotok. Ako jo ome¬
njena slabost temu pomanjkanju (neješčnosti)
uzrok, naj pije bolnik ovrčtek (delcokt) iz ko¬
renik regrata (lat. leonlodon taraxacum), in
pa tudi iz svedreca ali čantare (lal .erythraea
centaurium ali gentiana aeaulis) ; če je pa
zlez, naj vzame eno ali dve uri pred kosilom
eno sardelo ; naj pije več dni zaporedoma zju¬
traj eno škudeljco slane hebske vode (la se
nahaja v Hebu, nem. Eger, na Pemskem, in
se dobi v lekarnicah). Dobro je za to neki
tudi, če se veči rabarbarava korenika, in pa
(sicer le pri bolj odraščenih) vsakdanje po¬
žiranje 5 do 7 zern sirovega popra. Treba
je vendar v tej bolehnosti ojstre zmernosti
v jedi.

Kar se tiče sicer slabega prebavljanja
hran, to je, kadar tiste nič ne teknejo, služi
soper takošno slabost neki najbolj ovretek (de-
kokt) iz enega kvinteljna kolombove korenike
napravljen v pol bučici vode, ako ga popije
bolnik pol škudelice vsakdan. Pomaga dalej
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za to požiranje treh četerlin (3(4) ene žlice
zern bele gorčice (grani di senape bianco) saj
dvakrat na dan, namreč pred zajterkom in
pred kosilom v vodi čez nekaj tednov.

Ozebline (zmerzdli — it. boganci). To
je počasno vnetje, ki se izcimi pod kožo, po¬
sebno pa na dolenjem kraju nog, in to nava¬
dno po prehodu iz vročega zraka v kak mer-
zel. Manje ozebline se zgubijo ali zginejo, ako
se koplje ozebljeni ud v gorki vodi, lagljeje
pa neki po deržanju tacega uda v merzli vodi,
v kateri se nekaj snega ali pa leda raztopi,
za nekoliko minul večkrat na dan ; po tem se
v kakih štirih dneh pozgubi. — Odpravijo se
dalej še, kakor se terdi, celo že v 24 urah
ozebline po rabi vroče kaše (po vročem moč¬
niku) napravljene se skuhanjem černega riba¬
nega kruha, jčsiha in galune (ital. allume),
in se pa, na debelo platno namazana, prej ko
se nanje poklada, po tem derži lam kakih 8
ali 10 ur; a treba je to vendar ponavljali,
berž ko je okladek že prehladen : na zadnje
se mora omenjeni ud za nekaj časa še v gor-
koli deržali. — Hujše ozebline se zdravijo pa
lakč-le: vzame naj so kamnovega olja (šta-
novca) za dva kvinleljca, in kafre tretji del
enega kvinleljiea ; naj se to zmeša z dvema
lotoma prešiČje masti v mazilo; naj se po tem

7
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s takošno mašijo dobro, pa rahlo oriblje zju¬
traj in zvečer ozeblina, in s kosmato stranjo
vate ovije.

Premrazek in nahod. Uzrok so enemu
in drugemu včasi pregorka obleka, po navadi
ali večidel pa nagla prememba vremen, in
zlasti prenagli prestop iz toplega v merzlo, ko
pride namreč človek, ki se poli po boji ali
je kakor si bodi pregorek, in se mu koža pre-
jako hlapi, v prehladni zrak, in se pa v njem,
da se čedalje bolj ohlaja, morda celo gorenjo
obleko sleče ali se tudi premerzle vode napije
tako, da se mu znojnice (polne ali hlapne luk¬
njice na koži) nanagloma zamašijo in zaprejo,
kar vtegne človeka zastran zdravja v veliko
nevarnost pripravljati, kakor se je sicer že
mnogokrat prigodilo. Škodljiv mu je pa posebno
prepih, to je, naglo in jako majanje zraka v
kakem hišnem prostoru (ne tedaj tudi zunaj)
med dvema odperlinama nahajajočima se ena
nasproti druge, ko sloji ali sedi, zlasti kot
poten in pregorek, tako med njima, da ga la
tekoči zrak po nekakem prav spreleta in
napada.

Izvir si ima sicer ta ista bolezen nava^
dno tudi v merzloli nog, katere bi se deržati
morale, kolikor je le mogoče, vedno v toplem.
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«Derži si glavo hladno, trebuh sloboden, in
pa noge gorke ; takč ravnaje, ne boš potrebo¬
val nikdar medehov», — to so besedo, kate¬
re je v neko posebno knjigo vpisane zapustil
Boerhaave, najslavniši medel) osemnajstega sto¬
letja, in katdre so se najšle po njegovi .smerti
pripelivši se leta 1738. Da se odpravi ta pre-
nirazek in nahod, kaldremu se pridružuje po
navadi tudi treslica, kašelj in glavobol, naj
bolnik ostane v izbi, naj se zderžuje močnih
pijač, pa tudi napihujočih in mastnih jedil,
in naj obilno pije bezgovega, ali tudi zlezo-
vega čaja (tea). Okopanje nog v gorki vodi,
v katero se stavi navadno tudi nekaj pepela,
pomaga večkrat. Kadar je združen zmerzlico,
iti mu je treba v posteljo, se tam dobro pokriti,
napivši se prej bezgovega čaja, da se jako poli.

Odpravil si je sicer že marsikedo to
sitno bolezen tudi tako, da je pil za neke dni
vsak večer in vsako jutro še pred navadnim
zajterkom en kozarec ovrelka (dekokta), to je,
vode, v kateri se je skuhalo nekaj rožičev,
suhih smokev (fig) in čaja za persi. Da se pa
človdk vlegne, kolikor je le mogoče, ogibati
takošne nadlege v prihodnje, naj se varje po¬
sebno zgoraj omenjenega prepiha in sploh
prehlajenja po naglem prestopu iz gorkega v
merzlo, zlasti kadar se poli ali jo pregorek
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po čem si bodi, pa tudi po ostajanju v kaki
prevroči izbi ob zimskem času.

Rane. Kako da tiste nastajajo, je že
sploh znano. Celijo se pa tako—le: kri na
njih se lahko vstavi s položenjem pivnega ali
sušivnega popirja, pa tudi z devanjem merzle,
z ledom bolj ohlajene vode v morski gobi ali
v zloženem platnu nanje za nekaj časa. Gnoje
se pa rane najbolj z gorko vodo, ko se nam¬
reč v njej zloženo platno namoči, in nanje
stavi. Da se pa prederejo, priveže se čez noč
na kožo ena v vročem pepelu spečena polo¬
vica čebule. Sicer neki tudi raba v kašo zmeč¬
kanega lanenega semena, in z mlekom zmč-
šane kruhove skorje je za to dobra. Da se pa
gnoj bolj naglo dela, naj se rabijo vroči
okladki s kašo napravljeno iz skuhane pogače
in meda ; pristavili je sicer treba nekaj štupe
lanenega semena. Zacelijo se rane, sicer pa le
dokler so še presne (frišne) in tedaj prav od-
perte, celo v kratkem po tem, kar se je že
vidilo, tudi se scavnico, zlasti še gorko, ako se
dobro ž njo pomočijo, čeravno se takrat bole¬
čina (neko rezanje ali timveč gordnje) močno
čuti, traja to vendar le za malce časa.

Rubad (odre). To je nek kožen spuščaj
('kožni spahki), in zadeva po navadi človeka
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(večidel otroke) en sam krat. Pravi uzrok tej
bolezni nije še dozdaj izbistren. Prikazuje se
najprej lahka merzlica v družbi z vnetjem očes
in z nčko bolečino v persih. Da se ta bolezen
odpravi, treba je ojslrega posta (diete) in
zmerne toplote na postelji v dobro zaperti izbi,
da bolnika kak merzel zrak ne prehline. Ako
se pridružuje hitrica (driskalica), mora se za¬
treti z ječmenovim ali ovsovim sokom.

Rudečica ali škarlatina, pa tudi ruske.
To je kožen spuščaj zjedinjen z vratno bolečino
in z merzlieo. Ta bolezen zadeva po navadi le
otroke in mlade ljudi, in pa le enkrat. Ona
je kužna ali »epidemična«, sicer tudi jako ne¬
varna. Pravi uzrok rudečice je še dozdaj ne¬
znan. Po njej postaja koža žarjava. Posčbnih
lekov nije, da se odpravi. Vedenje ali zader-
žanje bolnika, kadar ga ona zagrabi, je pri
njej poglavitna stvar: on mora ostati mirno
na topli poslčlji; naj pije čaja iz bezgovega
■cvetja ; naj vživa samo lahke reči, nemastno
juho, lahko prebavljivo zelenjavo, sadje, in
ječmenov sok; naj se poti; ne sme se spre¬
hajati, ampak ostati mu je treba najmanj ščst
tednov v izbi; koža naj se mu večkrat s po¬
greto volno derga. Je-li pa še kakih drugih
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pomočkov treba, to naj razloči kak dober
mčdeh.

Susica ali jčtika. To je morda najstraš¬
nejša bolezen; ker muči bolnika po navadi
dolgo časa, in se jako vpira moči rabljenih
lekov; ona mu prinese gotovo le — smeri,
ako se ne ovira že precej, vpervem začetku*).
Izvira pa posebno iz prevelike pobitosti serca,
in žalosti sploh (to se je sicer skazalo tudi pri
že pokopani materi gospodičiča J. Sl.
omenjenega na 30 strani te knjižice!), iz preo¬
bilne zgube životnib sokov brez potrebe, ta
je, po marsikateri nerednosti, in pri bolj mla¬
dih ljudčh zlasti po nekih tako imenovanih
skrivnih ali limvčč skritih grehov .... (!),
kakor tudi po mnogokratnem požiranju jaka
nezdravega praha kjerkoli si bodi, včasi sicer
po naglem popivanju merzle vode v vročini.
Lek za odpravo le bolezni, se ve, dokler nije

*) Kako napčno da sodijo sicer včasi mddehi
zastran nje, dokaz nam biti mora že to, da je bivši
peni doktar P.v Terstu leta 1833 nekemu
gospodu.naravnost rekel, da ima tako bolezen,
in da noben lek mu ne vtegne pomagati; a vendar ta
gospod se je pozneje sam ozdravil, in se celo trikrat
oženil; rodilo se mu je tudi šest sinov, in pa — živi še
zdaj kot že precej prileten.
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že premočna in je zatč tudi tčžko ozdravljiva,
je vživanje lahko prebavljivih in pa redivnih
ali tečnih hran (lahke mlečne in močnate jedi,
na mefcko skuhana jajca i. t. d.), pa tudi ko¬
panje v mleku; jemanje 6 do 8 polžev sku-
hanih^z eno žličico struganega jelenovega ro¬
ga in z nekolikim razmetenim ali razdrobljenim
ječmenom v eni bučici vode vsakdan na tešče.
Dobro je sicer tudi mazanje vsega života se
slanino (sč Špehom); in vživanje štirih lotov
kandicukra v ovsovem zlezu. Se ve pa, da vse
to nič ne pomaga, ako ne jenja ob enem tudi
uzrok, ki je rodil to bolezen — treba je
ojslro rčdnega živelja, zadovoljnosti, miru, ra¬
dosti in veselja v primernih družbah i. t. d.

Turi. To so osamljene vnčlice na enem
ali na drugem mestu našega života, po kate¬
rih se počasi rodi poseben gnoj. Oni izvirajo
nčki večidel iz pokvarjenja naših sokov ali
tčkočin, zlasti kervi po marsikaterih reččh,
posebno pa po vživanju premočnih jedil in
pijač, in tudi po nezmernosti v živelju sploh.
Kot zdravilo je dobro pokladanje v mleku
kuhanih smokev (fig) ali tudi v pepelu pčče-
ne čebule na bolj majhen tur; če je pa listi
včU, služijo bolj ko drugo, gorki okladki iz
ovsene moke in gomilčnega praha. Ako so
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bolečine v turu hujše, naj se pristavi tim
okladkom nekaj makovih glavic. Ti okladki
se rabijo sicer, dokler nije vas gnoj iz tura
spravljen. Turi so včasi vendar cel6 zdravi,
kčr so po nekakem prave struge (kanali), po
katerih je mogoča odpeljava slabih in škodlji¬
vih sokov iz života, in ravno zalo ne smejo se
takrat prehitro zamašiti ali zapreti.

Vetri ali plini (gazi), ki napenjajo v
notranjščini človeškega života. Tisti izvirajo
navadno iz slabosti želodca, in iz vžilka težko
prebavljivih hran: kapusa, krompirja, kostanja
i. t. d., kakor sicer tudi še kipečih pijač, po¬
stavimo, piva (ola , birej in pa vina, kadar
nije še dobro izvrelo. Odpraviti jih vtegne po¬
pivanje gomilice (kamilice), pa vendar tudi
ene polne žlice svedreca skuhanega v eni bu-
čici vode, v katero se dčne kos sladkorja ve¬
lik, kakor je oreh, inodergan z lemonom. Ako
si ima sicer to zlo uzrok v hemorojdah (v
zlati žili), naj se porablja prah nalaš zaznam-
ljeni kot lek zastran njih.

Zanohtnica. Ta jako sitna bolečina izvira
navadno iz nagle premene mraza in gorkote
ali vročine, iz kake opekline, in pa iz razvade
nekaterih, rezati si pregloboko nohte, ali tudi
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drezati in cel6 zbadati v kožo blizo njih s ka¬
ko si bodi rečjo. Zdravi se pa zanohlnica po
navadi tako—ie: berž ko se daje čutiti bolečina,
treba je deržati perst v ročem mleku, v katerem
bi se moralo skuhati tudi nekaj česna, skoraj čez
eno uro; naj se verb tega še v tem mleku po¬
močeno platno na perst položi; in naj se ima
pa tisti vedno v gorkem. Dobro je neki še
tudi, ako se derži večkrat na dan bolni perst
v soparju vrele vode al žajfnice, dokler je le
mogoče, — vse to pa v namenu, da se vnetje
v zanohtniei odverne. Ako se vendar pri vsem
tem ovira takošnega vnetja ne obnese, treba
je skerbeti, da se vnčti del persta berž ko jo
mogoče, ognoji, kar se vtegne napraviti z
večkratnim položenjem gorkih okiadkov iz la¬
nene moke in pa iz mleka nanj. Marsikateri jo
porabil za to z dobrim vspehom tudi moko z
medom. Vtikanje persta v gorek, nalaš na¬
pravljen, bolj redek lug je sicer tudi že po¬
magalo. Na zadnje, ko je zanohtnica prav zrela,
se zbode v kožo, da izlčče gnoj. Po tem se
derži še za nčkoliko časa zavit perst, dokler se
vse ne posuši.

Zapertje ali zapor govna ali blata v
životu napravljajočega se po vžilku jedil. To iz¬
vira navadno iz opuščanja pijače (zdravo vode,
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se vč), iz vžitka težke hrane, iz predolzega se¬
denja, zlasti s pri kij učenjem, iz zanemarjanja
odsčbnic ali potrčb, kadar se namreč čuti, pa
se ne sluša opomin trebuha na-nje fodsebnice
se ne smejo tedaj odlašati ali zakasnovati, ker
se po tem terdnejše store ali se tudi zatirajo;
sicer njih siljenje uzrokuje, kakor se jo že
prigodilo, lahko kak prelom v životu, s tim pa
celo prav v kratkem tudi — smert; ono ško¬
di nčki še očem). — Lek bi pa bil navadno
ta-le: povživaj kislega mleka, kuhanih sliv,
grozdja, in sploh sadja (kadar ga je, so v4);
— popij polič vode studene ali merzle, berž
ko zjutraj vstaneš, in pa še pred zajterkom
(fruštkom); — vzemi večkrat kako žličico me¬
du; bolj odraščeni naj spije jeden ali dva lota
ricinovega olja, ali tudi en trčlji d41 (ys ) lota
senezovega listja kuhanega v vodi za en ko¬
zarec, katera se potem precedi, in se pa po¬
rabi za kuhanje in napravo zjutrajšnje kave,
ali tudi Sajdlicevega praha v vodi. Medeh dr.
Hufeland je pa svetoval popivanje: polne
žlice vinskega kamna v enem kozarcu ocu-
krane vode, ali tudi dveh polnih žlic ricino¬
vega olja v mlačni mesni juhi; —napravlje¬
nih sokov iz cikorjevih korenik, mjilnice
(saponaje), regrata, ermana (nrchilea mille-
folium) in vevnice ali bolovnika (nem. Bach -
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bunge) s polovico kopra ali koromača, in pa
tudi cimetovice (nem. Zimetivasser ) vsak dan
čez tri ali štiri ledne, opazovaje, da to je
krčpko in pravo (radikalno) mčdehovanje ta-
košne bolezni. — Zdeva se vendar, da najbolji
in najkrepejši lek je jemanje grčnke soli v
kozarcu vode vsako julro na tešče za nekaj
časa. —

Zapertje vode (scavnice). To nastaja po
navadi, ko se vživa kaka slaba, nezdrava pijača,
pri nekalčrib sicer tudi pivo (61, hira). Lek za
to bi bilo popivanje lemonovega soka s tremi
žlicami presnega (frisnega) navadnega olja z
nekolikim sladkorjem, sicer pa tudi ovretka
(idekokta) iz dveh ali treh kvinteljnov preslice
(hoša, lat. equiselum arvense, ki se dobi v
lekarnicah) z eno bučico rečne vode; vzame
se vsaki dve uri enkrat ena ali tudi dvč žlici
pri otrocih, pri odraščenih pa nekaj več, celč
še polna škudelica. — Marsikedo je pil sicer
tudi ovretek iz koromača (kopra), da ozdravi.

Zgaga ali rčzavica. Ta izvira večidel
iz vžitka mastnih in sploh pa takih hran, po
katerih se napravlja v želodcu preobilna ki-
sloba. Ona se odpravi sicer prav lahko, in to
tako, da se vzame v vodi malce nitra, ali ma~
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gnezije, namesto tistega sicer pa tudi, če se
hoče, »rakovega očesa« stolčenega v prah. Po¬
maga dalej še večenje rožičev, kakor tudi olje
vlito v vino (zlasti černo), ki se po lem spije.

Zlata žila ali tudi kervavnica, po gor¬
skem pa »hemorojde,« to je, zastajanje kervi
na enem in istem kraju v notranjščini našega
telesa ('života), kar izvira sicer po navadi iz
obilnega vžilka preobelenih in premastnih
jedil, močnih pijač, iz pretčsne obleke okol
trebuha, posebno pa iz sključene predolge seje,
postavimo, pri pisarjih, šivarjih, čevljarjih i.
t. d. Po tej bolezni se človek prikazuje kot
jako silen, klavern, in dražljiv, se čuti vedno
trudnega, mnogokrat tudi brez volje do jedi;
sapa mu po navadi smerdi; včasi mu nad¬
leguje neko zbadanje ali terganje v križu; od-
sebnice (potrebe) so mu neredne, zdaj je on
namreč zapert, zdaj gre tčžko ali terdo, zdaj
bolj porčdkoma, zdaj preveč pogosloma od
njega; pridruži se večkrat tudi napihnjenost,
in pa zgaga ali rčzavica, ki mu veliko sitnosti
dela (tista se vendar lahko odpravi, ako se
večijo rožiči, ali se vzame v vodi malce mitra,
magnezije ali pa rakovega ocčsa, kakor še
tudi, ako se popije kozarec slitdkorjeve vode,
kateri naj se primčša, če je trčba, da bolj
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pomaga, žličica ogljokisle magnezije, za nekaj
časa vsako jutro na tešče.

Sicer delijo se »hemorojdc« v tako ime¬
novane hemorojde tčkoce ali odperte, in pa v
hemorojde slepe. Po pervih se nabrana obilna
kri ob odsčbnicah (ko se je na svoji potrebi)
iz ritnika ali danke odceja, in tako jenja za
nekaj časa bolečina v zadovoljnost bolniku,
kar se je pa od nekdaj imelo za jako in sicer
tako zdravo, da je neki ravno to dalo prilož¬
nost ali uzrok imenovanju zlata lila-, po
drugih , to je, slčpih pa kri nikdar ne odteka;
one so sicer navadno skoraj bolj sitne in nad¬
ležne od pervih, se odstranjajo ali zdravijo
vččidel vendar po ojslri zmernosti v jedi in
pijači, tedaj po vžitku tako imenovane tanke
hrane, po kretanju ali sprehajanju pod milim
nčbom (se ve sicer, da le pri tistem, ki nije
navadno že po svojem stanu ali opravilu k
temu prisiljen, postavimo, pri kakem kmetu,
tovarniku ali noscu, zidarju i. t. d.); po več¬
kratnem derganju ali po nemškem ribanju
trebuha z dlanom ali s fanelo, zlasti zjutraj
na poslčlji. Posdben in jako dober lek za od¬
pravo nasledkov slčpili hemorojd, ako se pri¬
kazujejo takč, kakor se je že omenilo, je
popivanje enega kozarca dobro osladkorjene
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(ocukrane) vode zmešane z eno žličico praha
nalaš napravljenega iz dveh enakih delov
(talov) žeplenega cveta in vinskega kamna ali
vinske grampe (cremor di tdrlaro), s polovico
magnezijo in pa z nekoliko rabarbare, vsak
večer, kadar se grč spat. — Sicer ravno lakč
dobro je tudi, ako se zmeša v vodi en lot
žeplenega cveta in dva lota vinskega kamna,
in se pa pije to po žličici vsakdan enkrat ali
dvakrat, da se napravi po tem kako dvakratno
lahko izpraznovanje. — Ako se pridruži sle¬
pim hemorojdam tudi hitrica fdriskalica), ka¬
kor je sicer navadno, la se ne smč precej
vstavljati, ker je zdrava; če je pa predolga in
prenadležna, porablja se zgoraj omenjeni ko¬
zarec vode z vinskim kamnom, sč žeplenim
cvetom, z magnezijo in z rabarbaro, ki vtčgne
vse lepo popraviti in poravnati, in sicer tudi
zastran vetrov, ki se po navadi izcimijo v tre¬
buhu, in včasi jako nadlegujejo.

Kar se tiče pa tčkočih ali odpertih he-
morojd, kadar se kri odceja sama ob sebi, ne
sme se rabili nobeno zdravilo ; le kadar to
kmalo ne jenja, pili je treba čaja (tea) iz
grenke detelje ali tudi iz ermana (archilea
millefolium). — Poglavitni pripomoček za od¬
pravo škodnih nasledkov hemorojd je pa —



zmernost v jedi in pijači; prosta in ne pretežka,
lahko prebavljiva brana: brez tega si nima
noben lek moči kake si bodi; nezmernost in
sploh neredno živetje pospešuje le približe¬
vanje — smerti, ker stri, da preide sčasoma
bolezen v mehur, in da se izcimijo nateki v
trebuhu, ki se vnemajo in gnojijo, pa potem
človeku veliko nevarnost za živenje pri¬
pravljajo.

Zobobol. Uzroki temu so različni : dobi
si ga jeden ali drugi lahko zlasti po nahodu
in prepihu (po tem zadnjem pa vendar le v
kaki hml kadar se nahaja namreč človek v
sredi med dvema odpertinama, postavimo, med
dvčma odperlima oknoma, kakor tudi med
dvema odpertima vratoma, in se tista na eni
strani mnogokrat in silno odpirajo, se pa ta¬
krat zrak nanj, in posebno na eno polovico
njegovega obličja zaleta, da ga po nekakem prav
naglo napade, kar mu sicer ravno po tem neko
zatekanje in lerganje, to pa tako imenovano »rev¬
matično« bolečino zobov uzrokuje). — Jako
škodi so zobem po vsaki premerzli ali pa tudi
prevroči stvari, ki pride nanagloma nanje pri
nje vžitku, ker tako jim ona vzame ali od-
terže glazuro, po našem posteklino, pokvarjaje
jim ob enem po tem tako imenovano krono
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ali glavo. Med takošne stvari štejejo se po¬
sebno kisline (po vžilku ne prav sladkega gro¬
zdja si je nek človek sobem, na katerih ne
more on sicer terpeti sadja sploh, ako nije
prav zrelo in sladko, tak6 škodil, da si jih
je dal nekdaj po sili zaporedoma dva na
enkrat izdrčli).

Leki za odpravo to jako sitne bolečine
se morajo ravnali pa po spoznanju njenih
uzrokov, namreč po tem, kar jih je rodilo. Po
dr. Ilufelandovem nasvetu je dobro to-le: «Naj
bolnuku položi kak človčk, ki nije bolnik (!),
palec na listi kraj lica, pod katerim stoji bo¬
leč zob, ali naj se tudi tiska za nekaj minut
s perslom (palcem) neprenehoma na zob; ako
po tem bolečina rase, ali se je pomnožila,
naj se opušča ta tisk, in za tim pride —
zboljšanje.

Ako je zob votel, naj se dene ena
kaplja »kreosota,« po našem »smudine,« ki
se dobi v lekarnicah, na košček pavole, in
tista pa v včlli zob. — Za odpravo revma¬
tičnega zobobola zmešaj dva dela dobro v
prah stolčenega galuna (aluna), in sedem delov
solnilernega »etra« (cvetja) in stavi pa to na
boleči zob.» —
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Sicer vStli zobje se dajo po kakem rano¬
celniku (kirurgu , ali padarju) ludi tako za-
svinčiti in zamašiti, da se po tem rabijo prav
slobodno in lahko, to je, brez čutja kake bo¬
lečine, kakor po navadi. — Nekateri so si od¬
pravili bolečino zoba po tem, da so dejali nanj
»perje mačjega zelja« (divje mete), al ga pa
večili, in drugi še z olupkom ali koščkom si¬
rove čebule poleni, ko so ga položili na bolni
zob. Terdi se sicer tudi, da marsikateremu je
zginila bolečina zoba po tem, da se je vsako
jutro in vsak večer z merzlo vodo za oščsi
močil, pa vode ne obrisal. — Za odpravo rev¬
matičnega zobobola dobro je neki tudi, da
se napolni vrečica (žakeljc) z gomilicami (ka¬
milico), in se na tisto mesto lica položi, pod
katerim je bolan zob, znotraj se vzameta pa
dva lota grenke soli.

ČLENEK XIII.

Obnašanje z ljudmi.

Da ludi včdenje ali obnašanje z ljudmi
si ima neko odločivno moč zastran vstanovitvi člo¬
veške sreče na svetu, to nam kaže zadosti že

8
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vsakdanja skušnja — to, kar se vsakdan vidi
in sliši med ljudstvom; vidi in sliši se pa, da
človčk, če je še tako dobro izučen, bistroumen
in pripraven za eno ali za drugo delo, doseže
vendar po navadi težko listo srečo, katero bi
si dosegati moral po lej svoji izučenosti, bi¬
stroumnosti in pripravnosti, ako ne razodeva
ob enem tudi takošnega obnašanja z ljudmi,
posebno pa s tistimi, od katerih bi si imel
pričakovati kak dobiček ali sploh kaj dobrega,
kakoršno se spodobi, in je pa njim po vkusu
ali prijetno in dopadljivo; vidi in sliši se da-
lej še, da so mnogokrat srečnejši tisti, katerim
manjkajo več ali manj zgoraj omenjene, ako-
ravno tudi sploh vsacega človeka jako priporo-
čujoče lastnosti, če je le njih vedenje tako, da
se vlegnejo oni po njem ljudem lahko priku-
povati (sicer ostudnega in nesramnega prili¬
zovanja in dobrikanja jim vendar za to nije
trčba; to naj si le prideržujejo še naprej, kakor
so si od nekdaj priderževali neki posčbni der-
žavni uradniki ali služabniki, katčrim kot
gerdim prituknjencem je bila, je še zdaj, in
bo pa vedno ostala gnjusobna razvada, se le
po njem , ravno kakor še dalej tudi po skriv¬
nem obrekovanju družil) stokrat boljih urad¬
nikov, ne pa po znanstvih in po sposobnosti
za delo poglavarjem priljubovati, da bolj na-
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predujejo in se povišajo !). — Prepir, nezloga
in sirovost so strašne in jako razdejavne pri¬
kazni mod ljudstvom, kakor sicer sploh med
narodi. To so pokazali, saj kakor nas pre¬
pričuje občna zgodovina, zalibog! tudi —
Slavjani, ki so zaostajali in pa zaostajajo po
nesrčči še dandanašnji ravno zarad tega, dč-
vaje si v nemar živo resnico znanega starega
pregovora, da »po zlogi majhne reči rasejo,
po nezlogi pa vdihe propadajo.«

Za sirovega človeka ne mara nihče; vsak
se ga ogniva, kolikor mu je le mogoče; vsak
ga sovraži in od sebe palm. Priljudnost, pri¬
jaznost, olikanost ali oglajenost in sploh lepo,
spodobno obnašanje z vsimi ob kaki si bodi
priložnosti, so pa tiste izverstne in posebne
čednosti ali lastnosti, katere svet od nas ojslro
tirja, in katere mora sicer vsak pameten člo¬
vek z ozirom na vsakdanjo skušnjo spoznavati
tudi za prave in krčpke pomočnice, ki mu
vtčgnejo dosego zaželjene sreče jako podpirati.

O tem govori sicer tudi lepa knjiga, katero
je 16la 1868 v poduk Slovencem na svetlo
dala »Matica Slovenska« v Ljubljani pod
naslovom »Olikani Slovenec« po izgledu lega,
kar je v lakošni zadčvi že zdavnej spisal in
objavil Nčmec baron Knigge. — Zastran
omenjenih ččdnosti, kakor sicer tudi zastran
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splošne omike slovi! pa neki posebno Francozi
in Poljaki, kaierim pravijo po navadi ravno
zatb tudi »severni Francozi.« — Naj posnemamo
pač vendar tudi mi Slovenci, kaierim se, ža-
libog! od več strani mnogokrat očita, da smo
še vedno presirovi in preosorni v svojem ve¬
denju z ljudmi, njih izgled, da jenja saj to
nam neprijetno očitanje (čeravno nije vendar
po vsem in brez vsega razločka temeljito ali
opravičeno in veljavno), in da si pa ob enem
takč tudi bolj pomagamo, ker je to sicer mo¬
goče, kakor se je že prej omenilo.

ČLF1NFK XIV.

Prava pobožnost.

Ako se govori zdaj v tej knjižici tudi o
verskih in cerkvenih rečeh, stori se to na
kratko le v namenu, da se ljudstvu pokaže,
koliko včča in zdalnejša da je moč tistih na
vstanovitev potrebne vsestranske sreče človeštva
na svčtu, kakor je moč nekega posebnega in
čudnega nauka, za katerega razprostiranje si
zastran omenjenih reči od nekaj časa toliko
prizadevajo marsikateri modrijani novega škvar-
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ta (nove sor\e) po raznih krajih, in to sicer
tudi v našem Terstu, kjer se bere, sliši in
vidi v tej zadevi premnogo ostudnega in po-
hujšljivega za ljudstvo, katčremu bi radi ti
gospodje strastno, nevsmiljeno in po sili še vse
to vzeli, kar vtegne dajati mu terdne podlage
ali podpore za dosčgo in vžitek prave sreče in
zadovoljnosti.

Spoznanje, da biva neko naj višje nevidno,
in nad vsim svetom gospodujoče bilje, ki ga
jevstvarilo, ga vodi in vzderžuje, in da je ono vse-
gamogočno, vsevedoče, neizmerno dobrotljivo in
tudi pravično, je naši veri poglavitna ali
limveč jedina podstava, na kateri ona sloni.
Na to isto spoznanje, ki je mogoče sicer tudi
že po rabi našega zdravega razuma, tega po¬
sebnega božjega darila, ako ž njegovo pomočjč
natančno premišljujemo občudovanja vredno
lepoto in red vesoljnega sveta, kakor tudi vse
prikazni na njem, in je prišlo pa po nauku
našega Kristusa pri bolj omikanih narodih
srečno na mesto tisoč prejšnjih čudnih in na-
pečnih človeških misli zastran stvarjenja, vo-
djenja in vzderževanja sveta, — opirati se mora
naša pobožnost (a vendar ne »nabožnost«, ka¬
kor nek naš rojak raji piše; sicer med našim
ljudstvom se sliši skoraj povsod spačena beseda
»andoht,« imajoča si izvir v nemškem »an-
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dacht,« kar bi pomenjalo prav za prav misel
na kako stvar, posčbno pa na Boga).

Pobožnost je pa skazovanje našega zau¬
panja, naše ljubezni in vdanosti do Boga, sploh
pa našega navzetja za božje reči združenega
sicer z molitvijo, lo je, s liho ali pa glasno
razodevo naših želj s prošnjo, da bi nam jih
Bog po svoji vsegamogočnosli in milosti spolnil,
kakor tudi naše časti in hvaležnosti do Njega
za podeljene nam dobrote, in še drugih čutov
izvirajočih iz premišljevanja Njegovih lastnosti.
Sicer ima si dalej še omenjeno spoznanje tudi
za nasledek napravo cerkev kot za to po vsem
primernih prostorov (čeravno je prav za prav
vas svčt en sam tempelj), da se verniki in pa po¬
sebno ob nedeljah in praznikih kot ob dnevih
počitka po težkem delu, v njih zbirajo, da
mirno in z večjo vnetostjo, kakor jim je doma
mogoče, božje in sploh svete reči premišljujejo,
in da se d aj aj o tam tudi podučevati o dolžnosti
do dobrega obnašanja, in lo deloma po na¬
vadnih pridigah s prižnice, deloma, in pa
skoraj še bolj vspešno v samoti, na skrivnem
ali, kakor se po navadi reče, med štirimi
očmi pri spovedih, kjer se prikazuje spovčdo-
vanec po nekakem kot bolnik, ki razlaga svoje
(nravne ali moralne) slabosti, spovednik pa
kot medeb, ki njemu nasvetuje za tiste pri-
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raeren lek, da si jih za svoje bolje po tem
odstranja. — Vse to, kakor sicer še tudi vlčha
in oserčevanje, ki prihaja pobožnemu verniku
iz takošnega obiskovanja, kaže nam važno ali
ti mveč neizmerno korist cerkev, katere bi le
neki čudni gospodje, neki takč imenovani
»jako razsvetljeni učenjaki — slobodnomi-
selniki« za nepotrebne imeli (kaj in kako
krepko da je nek pameten prost kmet tistemu
mlademu doktarju odgovoril, ki je ob neki po¬
sebni priložnosti terdil, da prihajati vtegnejo
člrfveštvu bolj srečni časi le lakrat, kadar se bodo
cerkve povsod lakč poderle, da na njih meslu
rajše trava rase, omčnilo se je v knjigi »Pod
Lipo« na zadnji strani).

Se ve sicer, da imelo bi si pravi sad
obiskovanje božjih vež še le takrat, ko bi
verniki resno , povsdd in vselej svojo pobožnost
razodevali, da tista ne ostaja samo prazna
beseda, ampak da jim rodi kar jim roditi vtčgne
— neprestano in stanovitno lepo, nravno ob¬
našanje, in po tem pa vsestransko pravo srečo.
Je-li ono neki vredno lacega imena, če vkljub
njemu, kakor se, zalibog! sliši posebno v Ter-
stu, ki daja pohujšanje tudi okoličanom, člo¬
vek prekljinja Boga, Kristusa, Mater Božjo in
sploh vse svčle reči takč, da je prava groza,
se opiva, svoj denar nepreraiselno zapravlja,
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sebe in družino, ako jo ima, razdava? Kaj mu
pomaga tčdaj takošno, le navadno, ali »meha¬
nično« obiskovanje cčrkev? Prava pobožnost
ima si drugačno moč. Kaj da premore ravno
le lakošna pobožnost, kaže nam med raznimi
drugimi tudi nčk čevljar v Terslu, ki ima ženo
in več otrok, pa si zadosti dobro pomaga: si¬
cer preganjali so ga že zarad znane njegove
prave in izgledne pobožnosti marsikateri izmed
gori omenjenih razsvetljencev (!), a ljubijo ga
in d aj aj o mu radi dobička dobri ljudje, kate¬
rih je vendar še mnogo tudi v tem mestu, —
saj pobožne čislajo in iščejo navadno le po¬
božni, nepobožne pa le nepobožni! Sicer ima
si la človek tudi za resnično, da molitev v že
zgoraj razbislrenem pomenku brez dčla, in pa
tisto brez molitvi nič ne pomaga — da bivati
mora med njima terdna zveza po znanem sta¬
rem pregovoril:

aMoli in delaj /»



NB. Vrilo se je v to knjižico nekoliko, sicer le
nevažnih pomot, katere bodo pa bralci prav lahko za
take spoznali, postavimo, na 68 strani v zadnji, na
93 str. v 4, na 100 str. v 12 versti.




